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Від укладачів

Науково-допоміжний бібліографічний покажчик «Він-
ниччина в контексті Української революції 1917–1921 років» 
підготувала Вінницька обласна універсальна наукова бібліотека 
ім. К. А. Тімірязєва з нагоди ювілейної дати – 100-річчя Укра-
їнської революції 1917–1921 рр. Ця книга створена задля вша-
нування історичних подій революції та пам’яті її учасників, які 
брали активну участь у революційних подіях на наших теренах. 

У покажчику представлено документи, що висвітлюють іс-
торичні події цього періоду в Україні взагалі, на Поділлі та Він-
ниччині зокрема, оскільки наша область у той час була в складі 
Подільської губернії. Це – дослідження й публікації українських 
учених, істориків, архівістів, краєзнавців Вінницької та Хмель-
ницької областей.

Представлено понад 2,6 тисяч записів різноманітних мате-
ріалів: офіційних документів, монографій, дисертацій, наукових 
статей з часописів, збірників, матеріалів наукових конференцій, 
мемуарних видань, публікацій з республіканської та регіональної 
періодики, рецензій, матеріалів з мережі «Інтернет», що здебіль-
шого були оприлюднені за останні десятиріччя, незалежно від 
місця їхньої публікації. Разом з тим слід зазначити, що видання 
не претендує на вичерпну повноту.

Покажчик складається з текстової та бібліографічної ча-
стин. До текстової частини видання вміщено статті науковців 
Вінницького державного педагогічного університету імені Ми-
хайла Коцюбинського та Вінницького національного медичного 
університету ім. М. І. Пирогова: «Події Української революції 
1917–1921 років на Вінниччині» А. В. Войнаровського; «Керів-
ники органів державного управління Подільської губернії у 1917–
1920 рр.» О. М. Кравчука, С. Л. Калитка, І. І. Ратушняка.

Матеріали бібліографічної частини покажчика системати-
зовано в 7 розділах, які поділено на підрозділи та тематичні ру-
брики, що розкривають основні етапи національно-визвольних 
змагань періоду 1917–1921 рр. на Вінниччині. В окремому роз-
ділі видання представлено персоналії діячів періоду УНР. Записи 
розміщено за абеткою.



6

Бібліографічний опис здійснено згідно з чинними дер-
жавними стандартами: ДСТУ ГОСТ 7.1-2006 «Бібліографічний 
запис. Бібліографічний опис. Загальні вимоги та правила скла-
дання», ГОСТ 7.1-2003 «Библиографическая запись. Библиогра-
фическое описание. Общие требования и правила составления», 
ДСТУ 3582:2013 «Бібліографічний опис. Скорочення слів і сло-
восполучень українською мовою. Загальні вимоги та правила», 
ГОСТ Р 7.0.12-2011 «Библиографическая запись. Сокращение 
слов и словосочетаний на русском языке. Общие требования и 
правила». 

Користування посібником полегшить іменний покажчик 
авторів та учасників тих подій, у якому вказані номери відповід-
них бібліографічних записів. Номерами, взятими в круглі дужки, 
позначені матеріали, присвячені тій чи іншій особі.

Покажчик орієнтовано на науковців, дослідників істо-
рії Вінниччини першої третини ХХ ст., освітян, студентську та 
учнівську молодь, бібліотекарів, працівників ЗМІ, а також усіх, 
хто цікавиться новітньою історією нашого краю, її роллю у ви-
звольних змаганнях періоду Української Народної Республіки 
1917–1921 рр.

Відбір літератури до видання закінчено в грудні 2019 
року. Документи здебільшого були переглянуті de visu.

В історії бувають різні події, що часом повторюються. Як і 
в 1917–1921 рр., українці сьогодні, остаточно обравши європей-
ський вектор розвитку країни, захищають її незалежність і тери-
торіальну цілісність від російського агресора, будують цивілізо-
ване суспільство, у якому будуть жити й почуватися комфортно.

Відгуки та побажання щодо видання надсилайте на адресу:

21050, Вінниця, вул. Соборна, 73
Вінницька ОУНБ ім. К. А. Тімірязєва

Відділ краєзнавства
Тел.: (0432) 67-34-55
Факс: (0432) 67-03-41

E-mail: kraev@library.vn.ua
http://www.library.vn.ua
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ПОДІЇ  УКРАЇНСЬКОЇ  РЕВОЛЮЦІЇ  1917–1921  РОКІВ
НА  ВІННИЧЧИНІ

Східне Поділля у 1917–1921 роках було одним з епіцентрів 
Української революції, де вирішувалася доля майбутнього, де 
розгорталася запекла боротьба між політичними супротивника-
ми, народжувалися та втілювалися в життя нові ідеї.

Край мав значні особливості, що значно вирізняли його 
з-поміж інших українських земель. Серед них варто окреслити 
такі вагомі складові, як поліетнічний та поліконфесійний устрій 
місцевої спільноти. Представники цих громад напередодні рево-
люції та власне в перебігу революційних подій почували утиск 
своїх прав людини на освіту та культурне життя, вже не кажу-
чи про прагнення до розбудови власної держави, що було прита-
манно українцям, євреям, полякам. Відповідно зазначимо, що в 
середині етнічних спільнот проявилися розпорошення ідеологіч-
них течій. Ця обставина стане особливо важливою для українців, 
адже саме на етнокультурній основі могла б відбутися ідейно-по-
літична консолідація.

Важливим чинником виступала й соціальна структура на-
селення, 95 % якого складали селяни зі своїми цінностями та 
переконаннями. Східне Поділля було аграрним регіоном. Статис-
тичні дані початку ХХ ст. фіксують найбільшу в Російській імпе-
рії кількість мешканців, зосереджених у сільській місцевості, з 
міст найбільшою за кількістю жителів була Вінниця, наступними 
за чисельністю були містечка, які теж дуже щільно пов’язані з се-
лом. Відповідно, однією з найбільш гострих проблем була аграр-
на, малоземелля та безземелля були одними з найсуттєвіших про-
блем. Тому участь селян у революційних подіях і була пов’язана 
з ідеологічними програмами політичних партій, котрі обіцяли 
вирішити цю проблему, найчастіше скасувати велике землеволо-
діння та перерозподілити землі між селянством.

На революцію в краї надзвичайно впливала близькість 
фронтів Першої світової війни. Значною мірою саме з фронту 
прийшли радикальні більшовицькі ідеї у 1917–1918 роках. Під 
впливом війни Поділля в 1918 році було зайняте австро-угорськи-
ми військами, які, будучи де-юре союзниками, стали фактично 
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окупантами та викликали значний спротив населення. Близькість 
військового театру дій ставала чинником, що інтенсивно насичу-
вав територію зброєю та відповідно забезпечив ресурс повстан-
ського потенціалу.

У вир революційного життя була втягнута фактично біль-
шість спільноти краю, люди були змушені робити свій світогляд-
ний, ідеологічно-політичний вибір, оскільки залишитись осто-
ронь практично неможливо. У плині боротьби багато хто зміню-
вав свої погляди, переходячи з одного табору до іншого, причо-
му вдаючись до цього неодноразово. Недосвідчених у тонкощах 
політики подолян захоплювали популістські гасла, ідеалістичні 
перспективи, але реальність змушувала переоцінювати свою по-
зицію.

Особливість політичного буття краю революційної доби 
фактично весь період – це легітимність кількох владних струк-
тур (наприклад 1917 р. ради робітничих і солдатських депутатів, 
Тимчасовий уряд та Центральна Рада) або ж протистояння між 
офіційною владою та опозицією, досить часто не однією (геть-
манська влада та демократичне українське підпілля й більшо-
вицьке підпілля). Активно відбувається розбудова різноманітних 
за своїми програмами політичних партій, які заради посилення 
свого впливу ведуть постійний пошук непостійних союзників.

Політичне життя ускладнювала наростаюча з кожним роком 
криза. Військові дії потребували забезпечення продовольством як 
армії, так і підконтрольних їм міст і територій. Вилучення продо-
вольства в населення викликало зростання протестних настроїв 
та розгортання селянського руху опору щодо тих політичних сил, 
які сприймалися як окупаційні.

Активна підтримка подолянами ідеї розбудови української 
державності, певно, зумовила дислокацію тричі столиці УНР у 
Вінниці.

Невдала спроба розбудови національної держави стане од-
ним з факторів розгортання у 1920-х потужного українського пов-
станського руху.

Початок революції розпочався із кризи монархічного прав-
ління. Кінець самодержавства, крах імперії, переділ карти сві-
ту – ці три тези вичерпно характеризують ті події, що сталися у 
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лютому – березні 1917 р. в Російській імперії, яка за кілька днів з 
великої держави перетворилася в ніщо і в майбутньому докорінно 
змінила долі всіх верств населення. 

До виникнення такої ситуації призвела політична криза в 
державі й незадоволення політикою царя: за те, що не втілив у 
життя реформи, обіцяні ще у 1905 р., за вперте продовження вис-
нажливої війни, за нездатність керувати країною. 

Перша світова війна виснажила економічні та політичні ре-
сурси воюючих сторін, особливо Російської імперії. Глибока кри-
за в країні супроводжувалася антивоєнною агітацією, масовими 
виступами селян, робітників, а на фронті поширювалися дезер-
тирство, братання з колишнім ворогом. 

28 лютого Микола II, який на той час перебував у ставці в 
Могильові, виїхав до Петрограда. Ще в потязі цар дізнається про 
те, що народ вимагає його зречення. 2 березня 1917 року, пере-
буваючи у вагоні, Микола II зрікається російського престолу, а 
пізніше – й вся царська сім’я. Династія Романових перестає іс-
нувати.

Було створено Тимчасовий уряд, який очолив князь Георгій 
Євгенійович Львов. Пізніше його замінив Олександр Федорович 
Керенський. У першій половині березня Лютнева революція пе-
ремогла в більшості міст Росії. Вона була підтримана могутнім 
селянським рухом, солдатами на фронті та в тилу. 

Лідери політичних партій на Поділлі спочатку виявили роз-
губленість перед революцією. Але, оговтавшись, вже в березні 
1917 р. на місцях починають формувати нові органи влади, яку, 
зокрема на Поділлі, представляли три новоутворені структури, а 
саме: Рада громадських організацій, Подільська губернська укра-
їнська Рада та Рада робітничих і солдатських депутатів Поділля. 

Від народу лунали такі вимоги: амністію політичним в’яз-
ням, заміну поліції міліцією, свободу слова, друку та совісті, пра-
цевлаштування безробітних, відокремлення школи від церкви і 
церкви від держави, про 8-годинний робочий день, наділення се-
лян землею тощо. Окремим пунктом було також записано вимогу 
про скликання Установчих зборів, які мають «служити гарантією 
створення демократичного республіканського правління».
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Згодом виникає Вінницька Рада робітничих і солдатських 
депутатів. Авторитет Вінницької Ради зростає. У рішенні Ради 
від 19 березня з цього приводу сказано: «В зв’язку з тим, що Він- 
ниця є центром Поділля, іменуватися Радою робітничих і солдат-
ських депутатів Поділля». 

У цей же час у Вінниці створено культурницько-просвіт-
ницьке товариство «Просвіта», а 5 березня – «Спілку подільських 
українців», яка складалася з української інтелігенції, значної ча-
стини робітників, жителів навколишніх сіл, певної частини бур-
жуазії й поміщицтва. Її метою став захист національних інтересів 
корінної нації. «Спілка» підтримувала новоутворену Центральну 
Раду. На початку травня за дорученням Центральної Ради «Спіл-
ка» скликала у Вінниці губернський з’їзд українських національ-
них партій і груп, у якому взяли участь понад 400 делегатів. Було 
обрано Подільську губернську українську раду, яку очолив зна-
ний кооператор, юрист, літератор. 

Революційний рух весни 1917 р. охопив й інші міста По-
ділля – Бар, Гайсин, Жмеринку, Могилів-Подільський та інші, у 
яких створюються виконкоми повітових громадських організацій. 

Слідом за робітниками й революційними солдатами в бо-
ротьбу все активніше втягується селянство губернії. Створюють-
ся нові органи – волосні та сільські селянські комітети. У березні 
1917 р. поміщики й орендарі буквально засипали губернського та 
повітових комісарів телеграмами й скаргами на селян, які само-
вільно захоплюють їхні землі. Селянство Поділля, як і всієї краї-
ни, розчароване, адже воно чекало від революції політичних сво-
бод, ліквідації поміщицького землеволодіння. Тимчасовий уряд 
закликає селян не порушувати «законів» і терпляче чекати Уста-
новчих зборів. Але ні погрозливі застереження, ні заклики чекати 
не допомагали. Селяни, нехтуючи наявним законодавством, поча-
ли самостійно встановлювати умови оренди, траплялися пооди-
нокі випадки розподілу поміщицьких земель. 

Так, 20 березня 1917 р. мешканці сіл Мощена, Могильна, 
Салькове Гайсинського повіту розібрали реманент і почали діли-
ти поля буряково-насінницького господарства В. П. Ханенка. 

У липні відбувалися захоплення маєтків і земель приват-
них власників у Балтському, Вінницькому, Гайсинському, Моги-



11

лів-Подільському, Ямпільському повітах, а також врожаю в Гай-
синському, Літинському повітах. Солдати також у прифронтових 
губерніях, серед яких була й Подільська, здійснювали погроми 
винокурень, поміщицьких маєтків. 

Відсутність маєтку, вважали селяни, остаточно змусить по-
міщика передати землю селянам. Декрет про землю ІІ Всеросій-
ського з’їзду Рад та ІІІ Універсал Центральної Ради (проголошен-
ня УНР) лише посилили погроми поміщицьких маєтків. Адже 
проголошене в цих документах скасування приватної власності 
на землю селяни сприйняли як узаконення і санкцію на переділ 
землі та майна. 

Починаючи з вересня 1917 р., погроми поміщицьких маєт-
ків охопили Брацлавський, Вінницький, Кам’янець-Подільський, 
Літинський, Могилів-Подільський, Ольгопільський, Ямпіль-
ський повіти. Загалом на весну 1918 р. на Поділлі було знищено 
близько 60 % маєтків. В окремих повітах відсоток зруйнованих 
маєтків був ще вищим. Так, в Ольгопільському повіті з загальної 
кількості 110 маєтків, «які відрізнялися високою культурою», збе-
реглися недоторканими лише 2, а 34 – були цілком пограбовані. У 
Гайсинському повіті з 107 економій повністю або частково було 
зруйновано 64.

8 липня 1917 р. Тимчасовий уряд видав циркуляр про при-
душення аграрного руху за допомогою війська. 

У жовтні 1917 року більшовики взяли курс на збройне по-
валення влади Тимчасового уряду. У сфері її інтересу та впливу 
виявилася й Вінниця – тилове місто Південно-Західного та Ру-
мунського фронтів, значний економічний та адміністративний 
центр Правобережної України. Велику кількість військових у 
місті більшовики використали для створення загонів Червоної 
гвардії, яка й мала захопити владу у Вінниці. Щоб не допустити 
цього, з Південно-Західного фронту, Києва були надіслані уря-
дові війська. 28 жовтня 1917 року в місті розпочалися сутички 
між урядовими і збільшовиченими військами. Місто в паніці, без 
води, електрики, хліба. Урядові війська перемогли, але вже 2 ли-
стопада 1917 року залишили місто. 4 листопада 1917 року біль-
шовицький ревком встановив свою владу в місті поряд із укра-
їнською Губернською радою та міською думою, які перебували 
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на позиціях Української Центральної Ради. Фактично у Вінниці в 
2-й половині листопада 1917 р. встановлюється нове двовладдя.

Успіхи української влади в галузі державного будівництва 
могли би бути значнішими, якби не підривна діяльність місцевих 
більшовиків. Перейшовши у підпілля, вони вдаються до підготов-
ки збройного повстання проти місцевих органів влади. Вінниця в 
той час є важливою тиловою базою для Південно-Західного та 
Румунського фронтів. Поряд розміщені два великих залізничних 
вузли – Жмеринка і Козятин, у самому місті зберігаються чималі 
запаси зброї. 

Ще в червні 1917 р. середні й дрібні власники об’єднались 
у Демократичну хліборобську партію, яка дала опір мародерам 
(в майбутньому це буде та політична сила, що підтримає при-
хід до влади гетьмана Павла Скоропадського). Великі поміщики 
вдалися до власних засобів захисту своїх інтересів та повернен-
ня майна й землі, відібраних селянами. Землевласники-поляки 
використовували приватні охоронні загони. Вони складалися з 
поляків: військовослужбовців російської армії, членів місцевих 
поміщицьких родів, службовців, молодіжних патріотичних това-
риств. Та це вже не могло стримати лавину погромів, які прокоти-
лися по Східному Поділлю. На теренах багатонаселеного Поділля 
розподілялася не лише земля польових поміщицьких ділянок, але 
й присадибні землі, у тому числі й землі заможних селян, яких 
стали називати куркулями.

У вересні (9.09.1917 р.) жінки Літина провели обшуки в 
місцевого купецтва та конфіскували приховані запаси в спекулян-
тів, почався розподіл поміщицького майна.

21 жовтня 1917 р. селяни с. Звониха Брацлавського повіту 
прогнали каральний загін із 114 козаків, надісланий для приду-
шення «аграрних безладів» у маєтку Ярошинського. 

У Липовці в серпні – жовтні 1917 р. селяни провели поділ 
поміщицького майна, встановили комітети контролю за лісовими 
масивами. На придушення селянських виступів було направлено 
49 Донський полк.

Місцева українська громада Вінниці не могла залишатися 
осторонь політичного життя, яке вирувало в суспільстві. Україн-
ці стали активними учасниками подій та висловили такі вимоги: 
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1) єднання всіх українців, дотримання прав народів, які населяють 
Україну; 2) організація села й підготовка до виборів в Установчі 
збори; 3) автономія України в демократичній та неподільній Росії; 
4) законодавче вирішення аграрного питання на основі принципу 
«земля для тих, хто трудиться на ній»; 5) введення української 
мови в нижчу, середню і вищу школи, в судові, адміністративні 
установи та церковну службу.

Для більшості подолян 1917 рік запам’ятався насамперед 
не як рік політичних змін, а як час початку анархії та господар-
ської розрухи, час сподівань та надій. 

На зламі 1917–1918 років лідери УНР добре усвідомлюва-
ли те, що гасло миру було незрівнянно популярнішим у масах за 
ідею продовження війни. А ініційовані більшовиками перегово-
ри в Бересті зумовлювали прискорення розв’язання питання про 
участь УНР у мирній конференції. Позначилася тут і позиція ра-
дянської Росії, яка вела переговори з країнами австро-німецького 
блоку, вважаючи і видаючи себе за представника всіх територій 
колишньої Росії. В умовах наростаючого конфлікту з РНК укра-
їнське керівництво прийшло до рішення про самостійну участь 
делегації УНР у переговорах. 

9(22).1.1918 р. на засіданні Малої Ради було прийнято IV 
Універсал, у якому: 1) проголошувалася незалежність, суверен- 
ність УНР; 2) стверджувалося, що Україна хоче жити в мирі 
з усіма сусідами, але жоден з них не має права втручатися в її 
внутрішні справи; 3) урядові доручалося довести до кінця пере-
говори з Центральними державами, укласти з ними мир; демобі-
лізувати армію, яка по укладенню миру буде замінена міліцією; 
4) всю землю роздати селянам без викупу на початку весняних 
робіт; 5) націоналізувати ліси, води і підземні багатства краю; 
6) проголошувалося, що держава бере під свій контроль усі бан-
ки; 7) ставилося завдання найближчим часом скликати Україн-
ські Установчі збори, що схвалять Конституцію УНР. Зразу після 
прийняття IV Універсалу Генеральний Секретаріат було перейме-
новано на Раду Народних Міністрів, головою якої обрано В. Вин-
ниченка.

На початку березня територію Поділля контролювали 
війська країн Центрального блоку, в основному військові частини 
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Австро-Угорщини. Вагоме місце в житті краю навесні 1918 р. по-
сідають представники польської громади. Польська громада у 
Вінниці, користуючись декретом Української Центральної Ради 
про національно-культурну автономію, організувала окремий 
польський осередок, який мав власні польські школи, притулки, 
шпиталі.

Однак усупереч сподіванням діячів УЦР Україна опинила-
ся в стані фактичної окупації, а її уряд став заручником власної 
політики. «Союзників» мало зачіпали питання української дер-
жавності, насамперед їх цікавили власні проблеми: як покращити 
становище на Західному фронті та як забезпечити війська і ци-
вільне населення своїх держав продовольством, а промислові під-
приємства – сировиною.

Опозицією щодо політики УЦР стала Демократична хлібо-
робська партія, що фактично була партією українських поміщи-
ків.

Німці продовжували втручатися у внутрішні справи Укра-
їни. Так, 18 березня генерал Людендорф видав директиву, відпо-
відно до якої військові команди отримували повноваження з під-
тримки спокою в краї та змушували українських селян засівати 
поля. 

На Поділлі особливо гостра кризова ситуація склалась у 
прикордонних повітах: Могилівському, Ямпільському, Балтсько-
му та Ольгопільському, де місцева влада втратила будь-які засоби 
впливу на населення. В Ямпільському повіті ще з початку березня 
1918 р. за активної підтримки більшовицьких агітаторів по селах 
почали створюватися так звані загони самооборони. Їхньою орга-
нізацією зайнявся колишній комендант зимового палацу, більшо-
вик Федір Криворучко.

20 квітня 1918 р. повітовий комісар Ганько в телеграмі По-
дільському губернському комісару Центральної Ради повідомляв: 
«Коли Криворучко візьме Ямпіль, то його підтримає весь по-
віт. Тому задля уникнення серйозного кровопролиття, потрібно 
зараз зібрати тисячі дві війська і знешкодити центр повстанського 
руху в селі Качківці, коли не можуть австрійці чи німці, то проси-
ти румунські війська».
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Політична аморфність УЦР, її неспроможність виконувати 
господарські угоди з Німеччиною та Австро-Угорщиною, опір 
проведенню відверто окупаційних заходів німецько-австрійською 
адміністрацією змусили останню шукати більш надійну маріо-
нетку для проведення своєї політики в Україні.

Найбільш реальною кандидатурою на цю роль було ви-
значено Павла Скоропадського. З’їзд хліборобів у Києві ухвалив 
рішення про передачу влади від Центральної Ради до гетьмана 
Павла Скоропадського. 29 квітня 1918 року відбулася зміна влади 
в Україні – було проголошено Гетьманат.

Про перехід до нього верховної влади, скасування УНР та 
проголошення Української Держави населення дізналося з опу-
блікованих на наступний день «Грамоти до всього українського 
народу» та «Законів про тимчасовий державний устрій України».

У гетьманському оточенні переважали помірковано-кон-
сервативні діячі. Представники українських соціалістичних пар-
тій відмовилися співпрацювати з П. Скоропадським. Очолив Раду 
Міністрів і Міністерство внутрішніх справ Федір Лизогуб – голо-
ва полтавської земської управи.

Першочерговим завданням нової влади стало наведення 
порядку в країні та налагодження виробництва. Скоропадський 
провів ряд реформ, спрямованих на становлення державних орга-
нів влади України та самоврядування. Почали працювати старо-
сти, управи, Державна варта замість міліції. Значних успіхів було 
досягнуто у відродженні промислового виробництва, відновленні 
фінансової та банківської систем, налагодженні роботи транспор-
ту, внутрішньої та зовнішньої торгівлі. Розпочалася денаціоналі-
зація промислових підприємств. Збільшилися масштаби експорту 
продукції з українських земель. 

Гетьман намагався реформувати військо, однак німецька 
влада чинила спротив намаганням організувати українську ар-
мію, небезпідставно вбачаючи в ній загрозу для себе. Насиченим 
було культурно-мистецьке життя. Міські управи робили спроби 
налагодити охорону здоров’я, роботу закладів освіти, культури, 
музейної справи, працювали для вчителів курси українознавства. 

Подільським губернським старостою було призначено 
С. Кисельова. Швидко був організований міцний адміністратив-
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ний апарат, який взявся до реалізації політичної та економічної 
програм гетьмана. Однією зі складових налагодження ринкових 
відносин у регіоні була нормалізація податкових зборів. Під за-
грозою адміністративного арешту чи сплати відповідного штра-
фу боржники повністю гасили заборгованість не тільки за 1918 р., 
а й за весь період 1917 р. За Гетьманату на Поділлі значно пожвав-
люється кооперативний рух. Попри масове збільшення безробіт-
них через зупинку багатьох промислових підприємств у Кам’ян-
ці-Подільському, Вінниці та Проскурові Подільської губернії, на-
лагоджена робота біржі праці зводила їх до мінімуму. Надмірне 
розмаїття грошових знаків у 1918 р. негативно впливало на по-
всякденне життя подільських городян, підтверджуючи те, що по-
тужна національна фінансова система за Гетьманату не склалася. 

Одними з перших кроків нового державного апарату ста-
ли також репресії проти активних учасників попередніх пере-
творень. У країні прокотилася хвиля арештів і розстрілів членів 
місцевих рад, ревкомів, які здійснювали переділ поміщицьких зе-
мель та майна. Селян під загрозою жорстокої кари примушували 
не лише повертати землю та реманент колишнім власникам, а й 
відшкодовувати їхні втрати. Колишні землевласники за допомоги 
німецьких та австрійсько-угорських загонів, урядових підрозді-
лів і державної варти чи сформованих власних озброєних груп, 
широко застосовуючи каральні заходи, відновлювали свою влас-
ність на землю та майно. Цукрова промисловість, як пріоритетна 
галузь економіки для Поділля, стала об’єктом особливої уваги з 
боку місцевої влади, німецького командування та поміщиків. Оку-
панти незаконно конфісковували цукор зі всіх заводів губернії. У 
результаті держава недоотримала в казну близько 2 млрд крб. 

Внаслідок реформ було обмежено дію профспілок, збіль-
шилася тривалість робочого дня до 10–12 годин, затримки платні 
призвели до страйків. Більшовики поставили собі за мету повер-
нутися до влади, користуючись ситуацією. Створюють підпіль-
ний губернський ревком, партизанські загони, організовують 
страйки залізничників. У регіоні ситуація стала вкрай напруже-
ною, адже через територію Подільської губернії проходили важ-
ливі державні залізничні магістралі Південно-Західної залізниці 
Київ – Вінниця – Жмеринка – Одеса. 
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Обурення населення викликало поновлення гетьманом дії 
закону від 2 грудня 1905 р. про заборону страйків. Страйкарів відда-
ють до воєнно-польових судів. Апогеєм протестів робітників став 
Всеукраїнський страйк залізничників (17 липня – 2 серпня 1918 р.), 
у якому взяли участь близько 14600 залізничників з Поділля. 

Після повстання селян на чолі з Федором Криворучком у 
Ямпільському повіті до кінця травня по всій Подільській губернії 
виникали стихійні виступи, які швидше були схожі на спроби по-
грабування ще уцілілих поміщицьких господарств, ніж на органі-
зовані виступи проти нової адміністрації. 

Намагаючись врегулювати аграрні відносини, уряд здійс-
нив цілий ряд важливих заходів. Міністерство земельних справ 
на місцях створювало регіональні управління хліборобства та 
державного майна, а також губернські, повітові, волосні земельні, 
земельно-ліквідаційні та особливі комісії, які з перших днів нової 
влади усували земельні комітети Центральної Ради.

Домінантою реформування аграрної сфери стало віднов-
лення приватної власності на землю, повернення її в товарний 
обіг. 

Розмір приватного землеволодіння не повинен був переви-
щувати 25 десятин. Якщо ділянки купували земельні товариства, 
то загальна площа повинна була вкладатися в розрахунок: 25 де-
сятин на кожного члена товариства. Крім того, протягом трьох ро-
ків придбану землю необхідно було розмежовувати на індивіду-
альні відруби. Таким чином, колективні форми господарювання 
виключалися. Усі вказані положення стосувалися як орної землі, 
так і лісових угідь. Однак площі з лісовими насадженнями нада-
валися в продаж лише з дозволу міністра земельних справ. 

Не обмежувалися розміри ділянок, придбаних на публіч-
них торгах, що здійснювалися шляхом примусового стягнення 
іпотечних та приватних боргів. 

Маєтки, що мали велике господарське значення (обслуго-
вували цукроварні, розводили елітну худобу тощо), могли мати до 
200 десятин землі, але вони підлягали акціонуванню.

Таким чином, буржуазна аграрна реформа П. Скоропад-
ського була спрямована на відновлення сільського господарства 
України, створення міцного класу хліборобів, які б отримали зем-
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лю за викуп при посередництві держави шляхом парцеляції вели-
ких земельних маєтків. 

Однак провести в життя задуми уряду не вдалося. По суті 
це була ліберальна реформа, яка передбачала поступки як з селян-
ського, так і панського боку, але ніхто на них йти не хотів. Селяни 
вже звикли до думки, що земля, яку їм надала Центральна Рада 
безкоштовно, належить їм, і повертати її ніхто не збирався, а тим 
більше викуповувати. Що стосується великих землевласників, то 
вони не просто прагнули повернути свої землі та маєтки. Абсолю-
тизуючи трактування закону про відшкодування за користування 
панською землею, поміщики проводили конфіскаційні рейди та 
погроми по селянських оселях. Непевність становища селян та 
поміщиків викликала незадоволення з обох боків.

Для виконання економічних угод з німцями, австроугорця-
ми гетьман влітку 1918 р. видав кілька нових законів, де було роз-
роблено ряд заходів для проведення жнив:

- застосування примусової праці селян;
- запровадження державної монополії на хліб: весь хліб, 

окрім визначеної норми споживання, землевласник був зобов’я-
заний за твердими закупівельними цінами здати до місцевого 
хлібного бюро. 

Губернський староста С. І. Кисельов категорично вимагав 
від селян повернути награбовану власність поміщиків, припини-
ти випаси худоби на посівах землевласників і вирубки лісів.

Реставрація великого поміщицького землеволодіння, вилу-
чення хліба та каральні експедиції призвели до активізації селян-
ських виступів. На початок літа повстанським рухом було охопле-
но територію більшості українських губерній. У вирі боротьби 
проти гетьмана й окупаційної політики німців і австрійців село 
породило таке явище, як отаманщина, що стала однією з харак-
терних рис Української революції.

Попри зусилля більшовиків, провід селянсько-повстан-
ського руху на Поділлі влітку 1918 р. у своїх руках міцно тримали 
українські есери, велику допомогу яким надавала Всеукраїнська 
Рада селянських депутатів. Проте вже наприкінці літа 1918 р. по-
літичні партії втратили надію підняти загальнонародне повстан-
ня. Переконавшись у політичній апатії селянства, вони почали 
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шукати інших шляхів до підняття народних мас проти наявного 
режиму.

Активно формувалася опозиція, передовсім з лівих сил. Ще 
в травні відбувся ряд з’їздів різних партій та інших організацій, 
які висловили недовіру новому режимові й закликали до бороть-
би з ним: ІІ Всеукраїнський селянський з’їзд, з’їзд УСРРП, з’їзд 
УПСР та ін. 21 травня сформувався Український Національ-
но-Державний союз (УНДС) з програмою поновлення україн-
ської демократичної держави.

УНС являв собою дієву політичну силу, тому гетьман з кін-
ця літа під тиском німців розпочав переговори з УНС про вступ 
його представників уряду. З розпадом Четверного союзу їй за-
грожувала війна з радянською Росією. Антанта підтримувала ан-
тибільшовицькі організації й негативно ставилася до національ-
но-визвольного руху неросійських народів.

УНС поставив перед гетьманом вимогу розпуску Кабіне-
ту Міністрів та обрання нового уряду. На цей час від гетьмана 
відвернулися навіть ті сили, які свого часу привели його до вла-
ди. Зокрема, Союз земельних власників на всіх своїх губернських 
і повітових з’їздах відмовився від української самостійності. 

15 листопада 1918 р. С. Петлюра (не погодивши своїх дій 
з іншими членами Директорії) прибув до Білої Церкви та опу-
блікував маніфест до українського народу, в якому закликав до 
«озброєної боротьби проти Скоропадського».

Ці події відбувалися на тлі розгортання нового наступу 
військ РСФРР проти України. 28 листопада розпочався наступ в 
Україну радянських військ. Війська наступали на двох напрям-
ках: на Чернігів і Київ, на Білгород і Харків.

13 грудня в Козятині між німецьким командуванням і Ди-
ректорією було укладено другий договір, за яким німці в обмін на 
допомогу в проведенні евакуації зобов’язувалися не перешкоджа-
ти вступу повстанців до Києва.

14 грудня галицькі стрільці під командуванням Коноваль-
ця увійшли до Києва. Того дня Скоропадський оголосив про своє 
зречення від влади. Тогочасний командувач гетьманських військ 
князь Долгорукий оголосив капітуляцію й відбув до Одеси.

Повстання, що підняла в середині листопада Директорія на 
території України, в Подільській губернії не отримало тієї під-
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тримки, якої очікували. Відбулися стихійні мітинги із закликом 
до повстання супроти гетьманської влади, але через свою полі-
тичну млявість і бажання лише громити поміщицькі маєтки се-
лянство фактично само ліквідувало виступи проти місцевої вла-
ди, обмежившись погромами ще вцілілих економій.

25 листопада 1918 р. командувач корпусу збройних сил Ди-
ректорії Ярошевич доповідав, що вся влада на Поділлі під його 
контролем. Гетьманський староста Кисельов передав пост комі-
сару УНР Степурі. 

Із режимом Гетьманату Вінниця покінчила без крові: Ні-
меччина підписала перемир’я, вийшла із війни, а окупаційні 
війська покинули Вінницю, яка одна із перших вітала Директо-
рію УНР. Тому сюди й прибув 19 грудня 1918 уряд Директорії 
УНР, щоб розгорнути свій наступ на Київ. 

Важливим кроком розбудови суверенної України стала 
спроба об’єднання УНР та ЗУНР. 22 січня 1919 р. о 12 годині в 
Києві на Софіївському майдані у святковій обстановці (день був 
оголошений неробочим) відбулася урочиста церемонія Злуки. У 
присутності багатьох тисяч людей Л. Цегельський зачитав Ухва-
лу УНР від 3 січня, а священник П. Корсунський оголосив Уні-
версал Директорії УНР, підписаний усіма її членами 22 січня:

«Іменем Української Народньої Республіки Директорія 
оповіщає народ Український про велику подію в історії землі на-
шої української.

3-го січня 1919 року в м. Станиславові Українська Націо-
нальна Рада Західної Української Народньої Республіки, як ви-
разник волі всіх українців бувшої Австро-Угорської імперії і як 
найвищий їх законодавчий чинник, торжественно проголосила 
злуку Західної Української Народньої Республіки з Наддніпрян-
ською Народньою Республікою – в одноцільну, суверенну Народ-
ню Республіку.

Вітаючи з великою радістю цей історичний крок західних 
братів наших, Директорія Української Народньої Республіки 
ухвалила тую злуку прийняти і здійснити на умовах, які зазначені 
в постанові Західної Української Народньої Республіки від 3-го 
січня 1919 року.

Од нині воєдино зливаються століттям одірвані одна від 
одної частини єдиної України – Західно-Українська Народня Ре-
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спубліка (Галичина, Буковина; Угорська Русь) і Наддніпрянська 
Велика Україна.

Здійснились віковічні мрії, якими жили і за які умирали 
кращі сини України.

Од нині є єдина незалежна Українська Народня Республіка.
Од нині народ Український, визволений могутнім поривом 

своїх власних сил, має змогу об’єднаними дружніми зусиллями 
всіх своїх синів будувати нероздільну, самостійну Державу Укра-
їнську на благо і щастя всього її трудового люду».

23 січня в столиці розпочав свою роботу Конгрес трудово-
го народу України, який відкрився з оголошення тих самих до-
кументів. Конгрес одноголосно ратифікував Універсал Директо-
рії. 28 січня 1918 р. в Універсалі Трудового Конгресу України до 
українського народу з цього приводу, зокрема, зазначалося: «Вся 
вища влада на Україні, на час перерви засідань Трудового Конгре-
су, має належати Директорії, котра доповнюється представником 
од Наддністрянської України (Галичини, Буковини і Угорської 
України), акт з’єднання з якою затверджено на першім засіданні 
Конгресу 24 сього січня».

Було погоджено військове командування на фронтах, вве-
дено спільну валюту, створено окреме міністерство для справ 
ЗО УНР, а також обрано спільну делегацію на Паризьку мирну 
конференцію. Навесні, 30 березня 1919 р., відбулася нотифікація 
об’єднання офіційною делегацією Соборної УНР послам усіх 
держав, що були акредитовані у Відні.

Однак об’єднання УНР і ЗУНР в одну державу через ряд 
обставин не було тоді доведено до логічного завершення. Юри-
дичний і правосильний акт злуки по факту доконано не означав 
реального злиття двох суб’єктів угоди в єдину державну структу-
ру. Не стала Соборна УНР після злуки ані унітарним державним 
утворенням, ані федеративним. ЗУНР зберегла за собою власні 
органи законодавчої та виконавчої влади з чітко окресленими об-
сягом і напрямом їхніх повноважень. Влада Директорії й надалі 
обмежувалася територією на схід від річки Збруч. Кожне з дер-
жавних утворень продовжувало розпоряджатися власними вій-
ськами, дії яких, щоправда, певним чином узгоджувалися обома 
командуваннями та урядами. Крім того, де-юре остаточне рішен-



22

ня про зазначене державне злиття мали ухвалити загальноукраїн-
ські Установчі збори.

Отже, ці дві національні українські формації (УНР та ЗУНР) 
складали, ймовірніше, конфедеративне державне об’єднання, що 
було обумовлено як об’єктивними, так і суб’єктивними причина-
ми. Головна з них – скрутне становище, в якому незабаром опи-
нилися Директорія УНР та її уряд, які змушені були під натиском 
більшовицьких військ залишити майже всю територію України.

Вдруге Вінниця стала столицею України з 2-го лютого по 6 
березня 1919 року. Резиденцією був готель «Савой», про що свід-
чить установлений пам’ятний знак. Окрім «Савою», міністерства 
також розміщувалися в готелях «Франсуа», «Бель-Вю», «Палас», 
«Континенталь», «Гранд Отель», в учительському інституті, при-
міщенні міської управи, будинку окружного суду, 1-й і 2-й жіно-
чих гімназіях, римо-католицькому костьолі, комерційній школі та 
в приватних помешканнях.

У лютому 1919 р. у Вінниці було сформовано новий склад 
Ради Народних Міністрів на чолі з С. Остапенком. Сюди входи-
ли такі відомі українські діячі: О. Шаповал – міністр військових 
справ, І. Огієнко – міністр освіти, Й. Назарук – міністр у справах 
преси та інформації, Д. Маркович – міністр юстиції та інші.

Саме у Вінниці уряд Директорії ухвалює ряд важливих 
законів щодо розвитку вищої освіти, її українізації, призову та 
мобілізації до армії, прав та обов’язків Отамана, про судоустрій, 
недоторканність особи. Розглядаються питання щодо роботи 
просвіт, архівів, музеїв. З Вінниці уряд керує переговорами із 
більшовицькою Росією, надсилає Декларацію до урядів США та 
Антанти з проханням допомоги в боротьбі з московсько-більшо-
вицькою агресією. Однак іноземних союзників не влаштовувала 
соціалістична політика українського керівництва, до того ж вони 
вже зробили ставку на російських прибічників «єдиної та неділи-
мої».

Внутрішні справи Директорії теж ішли не як слід: продо-
вольча криза, незадоволення населення, посилення більшовиць-
кого опору розхитувало авторитет влади. 

Однією з форм революційної боротьби на теренах Поділ- 
ля, як і всієї України, була самоорганізація українського селян-
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ства. Часто зневіреного в різних політиках. Одним з активних 
регіонів стала Наддністрянщина та утворена Ямпільська респу-
бліка.

Ямпільська республіка була союзником Української Народ-
ної Республіки та провідником її ідей на контрольованій терито-
рії. Наддністрянський курінь пройшов славний бойовий шлях у 
боротьбі з більшовиками за Українську Державу. На його рахун-
ку запеклі бої з більшовицькими загонами Єфрема Наймушина, 
Криворучка, Захареску та іншими червоними ватажками. Коза-
ки куреня контролювали майже все Поділля, для його знищення 
більшовики виділяли чималі військові підрозділи. Однак перебіг 
подальших подій на фронті під натиском більшовицьких військ 
вимусив 4 квітня 1919 року частину козаків Наддністрянсько-
го куреня разом з Запорозьким корпусом перейти на територію 
Румунії. Друга частина куреня була розпущена по домівках пол-
ковником Ільницьким, а третя частина чисельністю в 200 чоловік 
вирушила на з’єднання з частинами Армії УНР.

Перемовини з Радою народних комісарів РСФРР не були 
конструктивними. Пробільшовицькі настрої населення невпинно 
зростали. Останні планували в ніч з 14 на 15 лютого 1919 р. під-
няти збройне повстання проти режиму Директорії. Однак укра-
їнській контррозвідці вдалося попередити цей виступ, заарешту-
вавши керівників повстання (Я. П. Тимощук, Зель та ін.). Деяких 
із них було розстріляно на Літинському шосе. Солдати розбігали-
ся. Впоратися з продовольчою кризою ставало все важче, і 6 бе-
резня 1919 року Директорія переїздить до Жмеринки, а згодом – 
до Проскурова (12 березня).

18 березня у Вінницю вступають Богунський і Таращан-
ський полки І Української радянської дивізії, командував якою 
Микола Щорс. У місті дислокується штаб дивізії та Подільський 
губком КП(б)У.

Після встановлення влади більшовиків утворюється міс-
цевий ревком, який невдовзі реорганізують у Подільський вій-
ськово-революційний комітет, що мав відповідні галузеві управ-
лінсько-адміністративні відділи – земельний, праці, охорони 
здоров’я, юстиції, освіти. Одночасно виникають репресивно-ка-
ральні органи, 20 березня було створено Подільську губернську 
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надзвичайну комісію для боротьби з контрреволюцією та спеку-
ляцією, у квітні 1919 р. було утворено Подільський губернський 
революційний трибунал, який очолив Едельштейн. 

12 квітня 1919 р. згідно з розпорядженням ПодгубЧК та 
Вінницького губернського Революційного трибуналу (голова – 
Є. Едельштейн) Валеріан Боржковський разом з колишнім това-
ришем міністра народної освіти УНР Ю. Щирицею був арешто-
ваний. 1 червня 1919 р. розстріляний Київською ЧК.

27 вересня 1919 p. делегати Вінницького повітового селян-
ського з’їзду різко засудили жорстоку розправу над цими двома 
освітянами. За рішенням з’їзду повітова народна управа мала ви-
вісити в учительському інституті, у семінарії та всіх вищих по-
чаткових школах повіту їхні портрети. Делегати XIX сесії Він- 
ницького надзвичайного повітового земського зібрання також 
вшанували їхню пам’ять. У жовтні 1919 р. у Вінниці відбувся суд 
над агентом ЧК М. Старинцем, який заарештовував В. Боржков-
ського.

У червні подільські чекісти провели арешт «шпигунсько-ди-
версійної» групи, яка базувалася в нідерландському консульстві у 
Вінниці. За рішенням слідчої комісії Подільського ревтрибуналу, 
очолюваної М. Максимовичем, 5 осіб були розстріляні.

8–10 травня 1919 відбулася ІІІ Подільська конференція 
КП(б)У, губком очолив Микола Тарногродський, у травні ж була 
створена Подільська губернська комсомольська організація.

Окремою трагічною сторінкою революції є єврейські по-
громи. Важливо зазначити, що ставлення української влади до єв-
рейських погромів було абсолютно негативним. Вона намагалася 
боротися проти цього зла всіма доступними засобами. 

В умовах паливної кризи 1919 р. опинилися під загрозою 
подільські ліси. До боротьби з вирубуванням лісів були підклю-
чені місцеві ревкоми, комнезами. Вони повинні були виділяти по 
3–5 осіб для допомоги лісовій охороні. Однак всі проблеми влада 
зводила до покарання. Так, 105 селян Могилів-Подільського по-
віту навесні 1919 р. за самовільну вирубку лісу були віддані під 
арешт на 15 діб; ліс і знаряддя рубки були конфісковані. Єдине, 
що більш-менш функціонувало на Поділлі з дореволюційних ча-
сів, – це цукрова промисловість. 
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Коштів для підняття господарства не було. І це стало най-
болючішою проблемою влади. А тому кошти вилучали в насе-
лення шляхом накладання контрибуцій. Так, на буржуазію міст 
і містечок Ольгопільський ревком 18 квітня 1919 р. наклав таку 
контрибуцію: Ольгопіль – 800 тис. крб., Бершадь – 1300 тис. крб., 
Чечельник – 800 тис. крб., Піщанка – 700 тис. крб., Крижопіль – 
500 тис. крб. 

У червні та на початку липня 1919 р. для більшовиків на 
Поділлі знову склалося вкрай загрозливе становище. У цей час 
загони Директорії переходять у наступ, звільнивши від ворога 
Кам’янець-Подільський, Проскурів, Жмеринку та інші міста й 
села Поділля. Із Жмеринки наступальною операцією українсько-
го війська керує С. Петлюра. Здавалося б, ще зусилля – і Вінниця 
опиниться в українських руках (у ніч на 5 липня 1919 р. загони 
Армії УНР були вже за 12 км від міста). Однак більшовикам вда-
лося тоді переламати ситуацію на фронті на свою користь. Черво-
ний нарком у військових справах УСРР М. Подвойський, терміно-
во прибувши до Вінниці, розгортає контрнаступ. У запеклих боях 
частини Армії УНР втрачають важливі станції – Гнівань, Браїлів, 
а 7 липня – Жмеринку. Під владою Директорії фактично зали-
шаються Кам’янецький повіт та частина Проскурівського, Лети-
чівського й Новоушицького повітів. Проте після переходу Збруча 
16–17 липня 49-тисячною Українською галицькою армією та її 
об’єднання з Наддніпрянською Армією УНР ситуація для україн-
ців змінилася на краще. До того ж значно посилюється масовий 
повстанський селянський рух. Усе це викликало велику паніку та 
розгубленість у рядах більшовицького керівництва, про що, зо-
крема, свідчить повідомлення М. Тарногродського в ЦК КП(б)У 
від 15 липня 1919 року: «З наближенням петлюрівського фронту 
до Вінниці посилився повстанський рух у східній частині губер-
нії, тепер у північній частині Вінницького і Брацлавського пові-
тів оперують банди Тютюнника та григор’євці, що прорвалися з 
Київської губернії, в Літинському – Шепель, а в Гайсинському, 
Ольгопільському, Балтському – Волинець... Становище набирає 
більш критичного характеру, ніж у травні... В усій губернії радян-
ську, партійну та військову організацію зруйновано, а виняток – 
одна Вінниця. Продовольча криза доходить до крайніх меж… 
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Здійснити заготівлі на території, вкритій повстанськими банда-
ми, без надійної збройної сили неможливо». Наприкінці липня 
1919 р. об’єднана українська армія при підтримці повстанців зно-
ву переходить в успішний наступ, метою якого був Київ.

Бої за Вапнярку – одна з найвідоміших битв радянсько- 
української війни. Ці бої відбулися на залізничній станції Вап-
нярка 26–27 липня 1919 року й закінчилися перемогою 3-ї Заліз-
ної дивізії Армії УНР під командуванням полковника Олександра 
Удовиченка. За вдало проведену операцію 3-я дивізія була офіцій-
но удостоєна назви «Залізна».

Починаючи з 26 липня, 3-тя дивізія вела бої самостійно за 
посідання Вапнярського залізничного вузла.

Полковник Олександр Удовиченко, аби випередити атаку 
червоних, що гуртувалися з метою розбити дивізію, 26-го лип-
ня переходить у наступ. Після добового впертого бою розбиває 
червоні частини в районі сіл Вербова – Журавлівка й відкидає їх 
у напрямку на Тульчин. На станції Журавлівка вдалося захопити 
багато паротягів і ешелони з майном та амуніцією.

27 липня більшовики з боку станції Крижопіль (Одеський 
напрямок) перші рішуче атакують 3-тю дивізію, яка встигла по-
вернути фронт на південь. Розпалюються завзяті бої, що трива-
ють до ранку 31 липня.

Червоні частини намагаються за будь-яку ціну прорватися 
на північ, на Вапнярку і з’єднатися з тими частинами, що відско-
чили на північний схід. Але цей план їм не вдається. Удовиченку 
вдається стримати наступ червоних, і він переходить до рішучого 
наступу. Ворога розбито, він відходить далеко на південь, при-
близно на фронт Рудниця – Ольшанка – Ямпіль.

Червоні надсилають окремий відділ, аби захопити Ямпіль 
і загрожувати базі дивізії – Могилеву. Основні сили Удовиченко 
скупчив на Вапнярському напрямку, а на захист Могилева зали-
шив лише окремі відділи.

Під час цього наступу Вінниця 10 серпня 1919 р. була звіль-
нена від більшовиків. Цій події передували запеклі бої за Жме-
ринку, у яких брали участь І і III корпуси УГА, Запорозька група 
полковника В. Сальського (загальне командування з’єднанням 
здійснював комендант III корпусу генерал-четар А. Кравс), а та-
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кож група Ю. Тютюнника (куди також входили Запорозька Січ 
отамана Ю. Божка і повстанський загін Я. Шепеля). Після захо-
плення Жмеринки бригади І корпусу УГА (комендант – полков-
ник О. Микитка) повернули на Вінницю, а дивізії Тютюнника – на 
південний схід і 10 серпня вийшли на лінію річки Буг. Тим часом 
передові загони Запорозької групи ще 9 серпня зайняли північні 
околиці Вінниці, звідки на світанку наступного дня вдарили по 
більшовицькому гарнізону. Однак більшовикам, підсиленим заго-
нами, що вирвались із Жмеринки, вдалося відбити перший натиск 
запорожців. Все ж пополудні за допомогою 10-ї бригади УГА, що 
наступала з півдня, частини Армії УНР здобувають місто.

Безперечно, кількість жертв, понесених українцями, була 
значно більшою, однак через брак джерел ми не можемо встано-
вити точну кількість полеглих під час визволення Вінниці козаків 
та старшин Армії УНР. Так само вимагає дослідження пробле-
ма масових політичних репресій та страт мирного цивільного 
населення, що чинила окупаційна російсько-більшовицька вла-
да. Причому її злочини були настільки кричущі, що одразу ж піс-
ля визволення Вінниці створили спеціальну комісію по розкопках 
і похованню вбитих більшовиками громадян. Очолив її полков-
ник М. Дорошкевич, який брав участь у визволенні Вінниці від 
більшовиків. Окрім нього, до складу комісії входили представник 
від міського самоврядування, декілька членів громадських орга-
нізацій та лікарів і секретар, місцевий журналіст П. Петропавлов-
ський.

Ще перед початком роботи комісії на могилах закатованих 
громадян, що були в лісі Грохольського за садом Толстого (нині – 
мікрорайон П’ятничани), побував кореспондент вінницької про-
світянської газети «Шлях», який був вражений від побаченої кар-
тини: «Страшне місце! – писав він у номері за 15 серпня 1919 р. – 
Людезвірі, які вбивали збройною рукою беззбройних, зв’язаних 
своїх політичних супротивників, не взяли навіть на себе святого 
обов’язку викопувати могили; трупи просто скидали у ями в лісі 
і засипали зверху землею».

Ще гнітючіше враження на присутніх справили розкопки 
великої могили біля насіннєвого заводу, які проводилися 18 серп-
ня 1919 р. Варто зазначити, що знайдені в могилах люди були 
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жертвами Сорокінського карального загону, який у ніч з 9 на 10 
червня 1919 р. проводив у Вінниці масові розстріли. Серед роз-
стріляних була ціла група відомих подільських кооператорів, 
співробітників Подільського Союзбанку.

Окрім людських жертв, Вінниця зазнала й важких мате-
ріальних утрат. Зокрема, 15 серпня 1919 р. правління Поділь-
ського Союзбанку повідомляло міністра народного господар-
ства УНР про те, що більшовики пограбували Союзбанк на суму 
понад 3 млн крб., а з відділеннями в інших містах – на 5 млн 
224 тис. крб. Вони ж забрали готівку з каси міського самовряду-
вання, бухгалтерські документи, канцелярське майно, запас про-
дуктів зі складів тощо. При цьому вивезена більшовиками міська 
каса, що складала готівкою 259964 крб. 82 коп. 

Після зайняття Вінниці українськими частинами більшо-
вицькі сили, зокрема Вінницький комуністичний батальйон, з 
оборонними боями відступали на Київ. Однак під Калинівкою 
вони були розгромлені. Серед убитих виявився й секретар Він- 
ницького міськкому КП(б)У М. Ф. Гойхер. Ще один більшовиць-
кий ватажок, член президії Подільського губвиконкому та голова 
революційної слідчої комісії при Подільському губернському ре-
волюційному трибуналі М. М. Максимович (1897–1919) потрапив 
до полону, а відтак постав перед українським правосуддям (юри-
дичний захист його здійснювали присяжні повірені І. Я. Слуць-
кий та Ю. В. Радбіль). До речі, у справедливості та об’єктивності 
українського суду міг переконатися й сам підсудний, який заявив: 
«Коли я йшов на фронт, я був певен, що як попаду до українців – 
живим не залишусь. Але сталось інакше, в цьому я трохи пере-
конався на собі». Після тривалого та всебічного розгляду справи 
Максимович, як один із головних провідників червоного терору 
у Вінниці, був засуджений до смертної кари. Проте розстріляний 
тоді М. Максимович не був, оскільки отримав помилування від 
Головного Отамана Армії УНР та голови Директорії С. В. Петлю-
ри. Розстріляли його наприкінці 1919 р. денікінці.

Відновлює свою діяльність Вінницька міська управа, яка 
востаннє збиралася ще 18 березня 1919 року, відбулося перше 
засідання Вінницької повітової народної управи. Виконуючим 
обов’язки Вінницького повітового комісара було призначено ко-
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лишнього судового слідчого О. М. Браїловського (невдовзі його 
замінив Є. П. Теравський), комендантом міста Вінниці – старшину 
Добрянського, Вінницьким повітовим військовим начальником – 
полковника Борейка, і, нарешті, начальником міської міліції став 
Г. Б. Червінський. Невдовзі, 18 серпня 1919 р., на своє засідання 
збирається й Вінницька міська дума (голова – І. Я. Слуцький), яка 
найперше вшанувала пам’ять розстріляних більшовиками глас-
них В. В. Боржковського та Ю. О. Щириці.

Певна стабілізація внутрішньополітичного становища в мі-
сті пожвавила й діяльність партій національно-державницького 
спрямування. Так, на зборах 17 серпня 1919 р. було відновлено 
Вінницьку організацію УСДРП та обрано її керівні органи. Го-
ловою комітету організації УСДРП обрано відомого літератора, 
колишнього члена Центральної Ради В. С. Дудича, секретарем – 
кооператора та поета В. В. Максимця. 7–9 вересня у вінницькому 
готелі «Савой» відбулася конференція УПСР.

31 серпня 1919 р. в приміщенні «Просвіти» відбулися за-
гальні збори Вінницької організації УСДРП. На них виступив 
інструктор ЦК партії О. Лола, який наголосив, що «робітничі 
партії, які ведуть боротьбу за самовизначення націй, не можуть 
бути проти самостійності українського народу». У галузі держав-
ного будівництва оратор вказав на необхідність якнайшвидшої 
перебудови народного господарства в напрямку націоналізації 
найбільших галузей промисловості та реалізації Земельного за-
кону Директорії. Наступні збори Вінницької організації УСДРП 
(8 вересня 1919 р.) ухвалили рішення про створення Українсько-
го демократичного союзу (об’єднання всіх соціалістичних партій 
України без різниці національностей) та відновлення діяльності 
робітничого клубу.

На Установчих зборах нового об’єднання (3, 17 і 20 вересня 
1919 p.), яке дістало назву Український демократичний союз, було 
прийнято його програму, статут та обрано керівні органи. Майже 
одночасно із установчим з’їздом УДС у Вінниці відбулась (10 ве-
ресня 1919 р.) і конференція професійних спілок та фабрично-за-
водських комітетів міста, на якій представник Міністерства праці 
повідомив про підготовку закону про утворення рад робітничих 
депутатів, місцевих, губернських та всеукраїнських, які мали б 
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право контролю та дорадчого голосу в справі забезпечення робіт-
ництва, охорони праці та робітничого законодавства. 

26 жовтня 1919 р. у Вінниці відновлює свою діяльність ро-
бітничий клуб. Створений він був ще в січні того ж року з метою 
культурного та духовного розвитку робітництва, однак через різ-
ні перешкоди останні місяці він не працював. Відтепер у клубі 
знову проводили лекції, вистави та інші заходи. При клубі також 
були велика бібліотека з щоденними газетами та чайний буфет.

Свідченням активного громадсько-політичного життя міста 
в цей період є також його відвідання високими посадовцями та 
різними делегаціями. Наприклад, 6 вересня 1919 р. у Вінницю на 
нараду з місцевими громадськими діячами прибув голова Дирек-
торії та Головний отаман Армії УНР С. В. Петлюра з міністра-
ми. Того ж дня ввечері в приміщенні міської управи відбулася на-
рада міністрів з представниками вінницької демократії, суть якої 
зводилася до об’єднання демократичних сил усіх національнос-
тей. 6 жовтня 1919 р. у Вінниці побував також диктатор Галичини 
Є. Петрушевич. Вдруге Є. Петрушевич прибув до Вінниці разом 
з С. Петлюрою увечері 27 жовтня 1919 р. Того ж дня він мав роз-
мову з головою УДС В. С. Дудичем та міським головою А. Р. Фан-
стілем. Тими ж днями у Вінниці перебували американська місія 
Червоного Хреста для ознайомлення зі станом місцевих військо-
вих шпиталів та чехословацька політична місія. Крім цього, з ін-
формаційною метою у Вінниці 17 вересня 1919 р. в начальника 
команди галицьких військ побував американський генерал Гудвін 
зі своїм ад’ютантом, лейтенантом англійської служби Бове.

Основою життєздатності влади Директорії була її підтрим-
ка з боку трудового населення. Зі свого боку українська влада під-
тримувала як складову частину національної демократії масовий 
кооперативний рух. Одним із перших ще в липні 1919 р. розпо-
чав свою справу Робітничий кооператив, утворений Централь-
ним бюро професійних спілок. У серпні він нараховував 1500 
членів. Того ж місяця заявив про своє існування «Український 
Споживчий Кооператив», який мав розпочати діяльність ще до 
приходу більшовиків. Наступним кроком у розвитку подільської 
кооперації була організація Вінницького районного сільсько-
господарського кооперативного союзу («Господарсоюзу»). Важ-
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ливе значення для розвитку кооперативного руху на Поділлі мав 
з’їзд кооператорів у Вінниці (відкрився 29 вересня 1919 р.), на 
який зібралося 40 представників вільної від ворога території. 

Певних успіхів за часів Директорії досягла також охоро-
на здоров’я. Завдяки зусиллям міської управи в місті за останні 
пів року було відкрито хірургічний шпиталь № 37 (Романовська, 
нині – Першотравнева вулиця), шпиталь № 71 з інфекційним від-
діленням (колишня Єврейська лікарня) та притулок для породілей 
(психіатрична лікарня). У серпні 1919 р. при хірургічній лікарні 
Червоного Хреста почала діяти самостійна амбулаторія, 11 листо-
пада 1919 р. – амбулаторія при єврейській управі, яка мала нада-
вати безплатну медичну допомогу бідному населенню. Як завж-
ди, насиченою та благотворною була діяльність Пироговської 
лікарні. Після того як з 22 листопада 1918 р. з її приміщення була 
переведена міська лікарня, вона здобула статус земсько-міської й 
утримувалася на кошти як земства, так і міста. 19 жовтня 1919 р. 
міська управа постановила влаштувати в Пироговській лікарні 
160 ліжок, а також ввести плату за лікування незаразних хворих 
по 75 крб. на добу, її головним лікарем 11 жовтня того ж року об-
рано відомого фахівця Л. К. Яворовського.

Усі зусилля влади, спрямовані на поліпшення медичного 
обслуговування населення, нівелювалися страшною епідемією 
тифу. Про це ж писав у своїх мемуарах і лікар вінницького вій-
ськового госпіталю Є. Гоф, який відзначав, що лише нововідкри-
те відділення за кілька днів прийняло 1600 хворих на тиф, зде-
більшого галицьких січових стрільців. 

Незважаючи на різні труднощі, відбуваються позитивні 
зрушення і в системі народної освіти, школа при цьому набуває 
національного змісту. Особливу увагу в цей час було спрямовано 
на підготовку майбутніх учителів. У місті діяли учительський ін-
ститут та дві учительські семінарії. З ініціативи Пироговського 
товариства культури 20 жовтня 1919 р. було відкрито юнацький 
університет (Миколаївський проспект, 100). Цей навчальний за-
клад мав 4 факультети: історико-філологічний, природничий, 
педагогічний і самовиховуючий. Педагогічний факультет при 
університеті, влаштований на зразок дошкільних курсів, готував 
керівників «дитячих хаток», «дитячих садків», «клубів» та гурт-
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ків. Практичні заняття проводилися в дитячому трудовому бу-
динку та «будинкові дитини». Навчання було платним (3 крб. за 
лекцію). 8 жовтня 1919 р. у Вінниці відновило свою діяльність 
Товариство розповсюдження технічної освіти на Поділлі (голо-
ва – П. П. Відибіда). Своєю головною метою товариство мало 
заснування у Вінниці агрономічного технікуму в ранзі вищої по-
чаткової школи при 4-річному курсі навчання. Однак тоді (як і пі-
зніше) цим планам завадила здійснитись більшовицька окупація 
міста. 18 вересня 1919 р. розпочалися заняття в Першій та Другій 
гімназіях «Просвіти». У цей же період відновив свою діяльність 
хор, відкрилася читальня, почав давати концерти симфонічний 
оркестр.

З 26 серпня 1919 р. відновила свій випуск газета «Свобод-
ное Слово» (редактор – М. Германов), а з 6 вересня того ж року – 
газета «Подольское Слово» (редактор – М. Г. Мілеант), обидві ви-
давав кооператив «Логос». При цьому перша із них за свою про-
денікінську спрямованість була закрита 4 вересня 1919 р. (знову 
почала виходити за панування у Вінниці денікінців). Нетривалий 
час виходили «Вісти Вінницького Союзу Споживчих Товариств», 
«Київщина» (з 3 до 12 листопада, орган Київського губерніально-
го комісаріату), «Селянська Громада» (з 11 по 26 жовтня 1919 p., 
видання Міністерства преси УНР), «Винницкая Жизнь» (редак-
тор – видавець Ф. Іванов), «Жицє польскє» (редактор – В. Ска-
жинський) та ін. Своєю неповторністю виділявся сатиричний 
журнал «Ріпа».

У галузі музичної культури новими яскравими гранями в 
цей період засяяла творчість відомого українського композитора 
Г. М. Давидовського (1866–1952). Створена ним у Вінниці хорова 
капела свій перший публічний концерт дала 24 серпня 1919 року. 

Окрім заїжджих знаменитостей, радували вінницьку публі-
ку своїм високим мистецтвом і місцеві митці. Після визволення 
Вінниці від більшовиків місцеве товариство «Просвіти» взяло під 
свою опіку великий симфонічний оркестр, утворений підвідділом 
мистецтв колишнього губернського відділу народної освіти. Ди-
ригентом цього оркестру був студент Віденської музичної акаде-
мії Богдан Крижанівський. Кожного дня, починаючи з 14 серпня, 
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оркестр концертував у літньому саду «Просвіти» (колишній сад 
ім. Толстого).

Досить багатим на події та різноманітним було в цей час і 
театральне життя Вінниці. Впродовж 13–15 серпня 1919 р. сила-
ми місцевих артистів у міському театрі та кінотеатрах «Експрес», 
«Патеграф», «Ампір» було дано цілий ряд безплатних вистав для 
українського козацтва, за що від державного інспектора Запорізь-
кої групи Армії УНР полковника П. К. Дерещука була висловлена 
їм щира подяка. Міський театр після відходу більшовиків очо-
лював член управи Я. М. Волошин. Під його керівництвом було 
поставлено низку українських вистав. Неабияке значення для 
розвитку українського театру мало прибуття до Вінниці у вересні 
1919 р. «Нового Львівського театру» під проводом відомого кори-
фея сценічного мистецтва Амвросія Бучми (1891–1957). У понов-
леному театрі режисер Г. Юра (1888–1966) поставив п’єси «Про 
що тирса шелестіла» С. Черкасенка, «Зимовий вечір» та «Осінь» 
О. Олеся, «Панна Мара», «Чорна пантера і білий медвідь», «Гріх» 
і «Молода кров» В. Винниченка, «Затоплений дзвін» Г. Гауптма-
на, «Тартюф» Ж.-Б. Мольєра, а також опери «Катерина», «Бонда-
рівна» і «Ой, не ходи, Грицю».

Певна стабілізація внутрішнього соціально-економічного 
та культурного життя у Вінниці невдовзі знову була порушена 
зовнішнім чинником. З другої половини вересня 1919 р. Наддні-
прянській Армії УНР та Українській галицькій армії довелося 
зіткнутись з новим і сильним ворогом – Добровольчою армією 
А. Денікіна. Важкі оборонні бої, які вели українські армії в умо-
вах гострої нестачі боєприпасів, продовольства, одягу та меди-
каментів, відбувалися на фоні жахливої епідемії тифу. В особли-
во скрутному становищі опинилася УГА, яка через тиф та інші 
лиха в листопаді 1919 р. позбулася до 90 % свого складу. Лише 
у Вінниці, Жмеринці, Хмільнику, Літині й Немирові в лікарнях 
перебувало понад 10 тисяч хворих стрільців. У цих умовах ко-
мандування УГА (генерал-четар Мирон Тарнавський) з метою 
уникнення цілковитої військової та гуманітарної катастрофи 6 
листопада 1919 р. укладає на станції Зятківці з Добрармією се-
паратний договір. За цим договором УГА зі всім спорядженням 
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переходила в підпорядкування Добрармії. Щоправда, у договорі 
застерігалось, що УГА не буде воювати проти Армії УHP. 

17 листопада в Одесі було укладено договір, який дозво-
ляв галичанам зберегти свою організацію, мову, статути та май-
но. Для зв’язку з Начальною Командою УГА та з військовими 
частинами призначено російських офіцерів. Зокрема, у Вінницю 
військовим комендантом було направлено капітана Сапунова. У 
своєму першому наказі він, підкресливши, що розпорядження та 
функції галицького коменданта залишаються в силі (місто пере-
бувало під контролем УГА), наказав вивісити на всіх громадських 
будинках російські національні прапори, а також оголосив мобі-
лізацію оберофіцерів віком до 43 років та штабофіцерів до 50 ро-
ків. За кілька днів новим комендантом Вінниці та повіту замість 
капітана Сапунова призначено полковника Семенова, який видав 
ряд наказів про заборону будь-яких лекцій, вечорів, концертів, 
зборів без його дозволу; виїзду із міста всім без винятку особам 
без спеціального дозволу; про здачу вогнепальної зброї. Винним 
у таких та подібних справах загрожувала смертна кара. Білогвар-
дійське керівництво міста на початку грудня 1919 р. розпустило 
міські думу та управу, їхні обов’язки було покладено на спеціаль-
ну комісію. Окрім міських органів самоврядування, було розпу-
щено й повітову народну управу.

Тим часом договір, укладений УГА з Добровольчою армі-
єю, викликав усе більше невдоволення серед галичан. Тому як 
протидія курсу Начальної Команди УГА на союз із денікінцями 
в її рядах виникає таємна Колегія старшин, до якої увійшли ота-
мани С. Шухевич, О. Лисняк, сотники Меленцій, Турчин та четар 
Д. Паліїв. Згадана колегія розпочала неофіційні переговори з ар-
мією генерала М. Омеляновича-Павленка, яка 6 грудня 1919 р. 
вирушила у свій знаменитий Зимовий похід. Ці переговори завер-
шились укладенням у Вінниці 24 грудня 1919 р. угоди про об’єд-
нання та спільні дії. Проте через важке становище УГА (тисячі 
хворих) ця угода так і не була зреалізована.

Наступного дня (25 грудня) Вінницю зайняв отаман Яків 
Шепель. Решта денікінців, які були ще там, рятувалися вте-
чею. Після цих подій Вінницю почали залишати й галичани, 
перебазовуючись згідно з директивами Добрармії від 29 грудня 
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на південь, у район між Бірзулою та Одесою. Таким чином, боє- 
здатні частини УГА під проводом М. Тарнавського 30–31 груд-
ня 1919 р. залишили Вінницю. Проте в місті залишалися тисячі 
хворих стрільців. З метою їхнього порятунку від розправи з боку 
більшовиків радикально налаштовані галичани засновують Рев-
ком УГА і 31 грудня 1919 р. укладають договір з більшовиками 
про розрив з Добрармією та про реорганізацію галичан у Черво-
ну Українську галицьку армію. Цю угоду підписали члени Ревко-
му УГА. Згодом у Бірзулі за прикладом Ревкому ЧУГА у Вінниці 
політичний відділ при Начальній Команді УГА створює 6 люто-
го 1920 р. Начальний Ревком УГА – керівний орган галицького 
війська. Наступного дня він видає наказ про створення Червоної 
УГА. Невдовзі обидва ревкоми – вінницький та бірзульський – 
об’єднуються. Згодом 25 лютого у Вінниці відбувається 1-й вій-
ськовий з’їзд, на якому обрано військову раду, що перебрала на 
себе функції Ревкому.

Період українських національно-визвольних змагань по-
чатку ХХ століття характерний формуванням короткочасних са-
моврядних територій, які були підконтрольні певним політичним 
силам та утримувалися за допомогою військово-адміністративно-
го апарату. Очільники таких утворень називали їх «республіка-
ми». 

Так, на початку грудня 1919 року на території Вівсяницької 
волості Літинського повіту Подільської губернії в ролі «народної 
самоохорони» з центром в с. Головчинці (нині – с. Кармалюко-
ве Жмеринського району Вінницької області) була утворена Го-
ловчинецька республіка. Члени самоохорони (до 20 чол.) боро-
лися із самовільною вирубкою лісу, охороняли зерно в колишніх 
поміщицьких магазинах та стежили за нападами кримінальних 
банд. У кінці грудня 1919 року, у зв’язку із відступом денікінців, 
самоохорона була розпущена.

У період з 19.08.1919 р. по 23.02.1920 р. на території Літин-
ського, Летичівського і частково Вінницького повітів Подільської 
губернії існувала Хмільницька республіка, територія якої охо-
плювала понад 1 млн цивільного населення. Гарантом стабіль-
ності та порядку виступала залога Української галицької армії у 
Хмільнику (понад 1 тисячу вояків). Також на території республі-
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ки діяли повстанські загони отаманів Шепеля (головний осідок у 
с. Вонячин) та Степанишина (Стара Синява). У перебігу тодішніх 
подій Хмільницька республіка припинила своє існування через 
більшовицьку окупацію. 

Все ж, попри дезорганізацію частин УГА, вступ більшови-
ків у Вінницю (3 січня 1920 р.) зовсім не був легкою прогулян-
кою. Як писала згодом газета «Червоний прапор» (Київ) за 4 січ-
ня того ж року, «вчора вночі, після завзятого бою з галицькими 
частинами, взяті вокзал і місто Вінниця. На вокзалі захоплена 
колосальна здобич. У наші руки попало багато полонених. За-
хвату Жмеринки чекаємо з години на годину». Одразу ж після 
захоплення влади більшовики заходилися енергійно її зміцнюва-
ти. Зокрема, вже 2 січня 1920 р. було обрано тимчасовий губком 
КП(б)У на чолі з А. Хвилею, 6 січня 1920 р. створюється губрев-
ком, який очолив К. Полянін, а з 24 лютого того ж року – М. Г. Ко-
зицький. Деякий час до ревкому входили також боротьбісти, од-
нак на початку 1920 р. вони були виведені звідти. Крім них, певну 
конкуренцію більшовикам у боротьбі за владу намагалася також 
скласти Українська комуністична партія, установчий з’їзд якої 
відбувся у Вінниці 22–25 січня 1920 р. 

За почином московських більшовиків їхні місцеві одно-
думці організували у Вінниці 29 січня 1920 р. перший на Поділлі 
комуністичний суботник. Згодом такі масові заходи стали прово-
дити періодично. У галузі соціально-економічної політики про-
водили заходи з метою відновлення роботи промислових підпри-
ємств, транспорту, скорочення безробіття тощо (зокрема, 11 січня 
1920 р. було відкрито біржу праці). Розпочинають також свою ро-
боту міські хлібопекарні й заклади громадського харчування (в їх 
числі – чотири відкриті в березні їдальні, дві з яких були платні та 
дві безплатні), місто забезпечували паливом. 

Освітянські структури зайнялися ліквідацією неписьмен-
ності. Центральне бюро профспілок Вінниці зобов’язало своїх 
малописьменних та неписьменних членів відвідувати школи гра-
моти, які почали діяти при заводах і фабриках, а також у різних 
районах міста. У місті розпочато підготовку вчителів для почат-
кових і середніх шкіл та відкриття короткотермінових курсів ра-
дянського будівництва.
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У сфері культурного будівництва важливу роль відіграють 
робітничі клуби (найзначніший із них відкрився 11 квітня 1920 p.), 
які в нових умовах намагаються продовжувати традиції своїх по-
передників доби УНР. Варто також відзначити, що у Вінниці був 
організований симфонічний оркестр, діяла спеціальна комісія, 
яка займалася охороною та збереженням пам’яток історії та мис-
тецтва. У цей же час (18 квітня 1920 р.) започатковано видання га-
зети ««Юный пролетарий». Ще раніше (з 11 січня 1920 р.) почала 
виходити газета «Вісти – Известия Подільського Губерніяльного 
Революційного Комітету (з 8 лютого того ж року – «Вісти»), ор-
ган Подільського губревкому та губкому КП(б)У. 

Знаменною подією не лише для Вінниці, але й для всієї 
України було об’єднання 28 січня 1920 р. в нашому місті теа-
тральних труп А. Бучми та Г. Юри в Новий драматичний театр 
ім. І. Франка. Головним режисером новоутвореного театру став 
Гнат Юра. Крім нього, до творчого ядра колективу увійшли також 
композитор і диригент Б. Крижанівський та художник М. Драк.

Становище більшовиків у цей час все ж не можна було наз-
вати стабільним. Південними районами Поділля рейдувала армія 
генерала М. Омеляновича-Павленка, яка здійснювала славнозвіс-
ний «Зимовий похід». До того ж не припинялася партизанська 
боротьба селянських повстанських загонів. 

За даними історика Б. Козельського, Вінницю 23 люто-
го 1920 р. після 4-денних боїв зайняв отаман Шепель. У його 
руки дісталося майже все майно, захоплене більшовиками в Де-
нікіна. Однак найбільш невдалим для більшовиків був квітень 
1920 р. 23 квітня, дізнавшись про наближення армії М. Омеля-
новича-Павленка, 2-а бригада ЧУГА (командувач – Ю. Головін-
ський) вирішує підняти повстання в тилу більшовиків, її виступ 
підтримала також 3-я бригада. 

Повсталі галичани роззброїли гарнізон у Літині, перестрі-
ляли велику частину комуністів і повели наступ на Вінницю. О 
8-й годині вечора того ж дня вони відкрили артилерійський во-
гонь по місту, після чого увійшли у Вінницю, зайнявши Микола-
ївську вулицю (нині – Соборна) до готелю «Савой» та вулицю Пе-
тра Могили (теперішня Коріатовичів) аж до Староміського мос-
ту. Однак, зібравши всі сили, місцеві більшовики вранці 24 квітня 
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відкидають повстанців на Літинському шосе до сіл Шереметка та 
Людвиківка (нині – у складі Вінниці). Вночі 24 квітня на допомогу 
вінницьким комунарам підійшли з Калинівки частини з бригади 
Г. Котовського, і повстанці, зазнавши великих втрат, відступили 
до Літина. Невдовзі, 27 квітня, вони були роззброєні польським 
військом та відправлені до таборів інтернованих.

25 квітня 1920 р. почався наступ польської армії та союз-
них їй 2-х українських дивізій. Під натиском сил союзників 12 
та 14 радянські армії відкочувались на схід і, таким чином, Вінни-
цю вони залишили без бою в ніч з 27 на 28 квітня 1920 р. Після 
звільнення Вінниці від більшовиків вона знову (у травні – червні 
1920 р.) стає фактично столицею України. Невдовзі сюди переби-
раються уряд та Директорія УНР. У Вінниці 5 травня 1920 р. впро-
довж одного дня перебував голова Директорії та Головний отаман 
Армії УНР С. В. Петлюра. Про цю подію яскраво оповідала 
вінницька газета «Хвиля» від 7 травня 1920 р. У газеті, зокрема, 
зазначалося, що залізничний вокзал, куди Петлюра прибув у су-
проводі військового міністра В. Сальського, міністра єврейських 
справ П. Красного та ад’ютантів, був прикрашений синьо-жов-
тими прапорами, квітами та зеленим віттям. Хор школярів вико-
нав національний гімн «Ще не вмерла Україна». З привітальними 
промовами виступили губернський комісар, представники Він- 
ницької Національної Ради, залізничників, старшинської сотні 
української комендатури. Після цього Петлюра, гаряче зустрі-
нутий мешканцями міста, які вітали його хлібом-сіллю, рушив 
до православного собору в центрі міста, а звідти – до будинку 
міської думи. Там він виступив із промовою, в якій запевнив, що 
уряд України й надалі захищатиме революційні здобутки народу, 
забезпечуватиме право національних меншин на культурно-націо- 
нальний розвиток. Згодом відбувся багатолюдний мітинг, на яко-
му перед присутніми з балкона міської думи виступили В. Саль-
ський, П. Красний та губернський комісар. Після мітингу Пет-
люра поїхав до готелю «Савой», а звідти – на залізничний вокзал.

7 травня 1920 р. Петлюра видає наказ про переїзд до Вінни-
ці міністерств та центральних установ. Одним із перших до на-
шого міста переїхало військове міністерство (11 травня 1920 p.), 
яке розташувалося в готелі «Савой». Невдовзі прибули й інші мі-
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ністерства та відомства. Канцелярія Головного отамана розмісти-
лася в будинку Львовича на Ольгердівській вулиці, міністерство 
пошт і телеграфів – у місцевій поштово-телеграфній конторі, мі-
ністерство фінансів – у будинку Російського торговельно-промис-
лового банку, міністерство земельних справ – у будинку Четкова 
на Пушкінській вулиці, міністерство праці – на Миколаївському 
проспекті, 35. 

Ще раніше відновили свою діяльність місцеві органи вла-
ди, сформовані до приходу більшовиків. Як і раніше, головою 
міської управи залишався А. Р. Фанстіль, думи – І. Я. Слуць-
кий. Натомість головою Подільської губернської народної управи 
став В. К. Приходько, губернським комісаром – Є. Колодяжний, 
вінницьким повітовим комісаром – Є. П. Теравський, головою по-
вітової народної управи – Богуславський. Військовим комендан-
том міста було призначено Жидачівського, а з 15 травня 1920 р. – 
полковника Попсуй-Шапку. 4 травня 1920 р. відновив роботу 
Вінницький окружний суд. Обов’язки голови суду виконував 
І. Білинський, прокурора – В. Маришев.

Новим явищем у політичному житті Вінниці цього періоду 
було існування Вінницької Національної Ради, філії Всеукраїн-
ської Національної Ради (створена в січні 1920 р. в Кам’янці-По-
дільському як об’єднання національних сил, які не поділяли по-
літику С. Петлюри). До приходу в місто української адміністрації 
Вінницька Національна Рада виконувала функції тимчасового 
органу цивільної влади та посередника в стосунках з польським 
командуванням. Надалі з приїздом губернського комісара функції 
Ради змінились. Вона стала політичним органом, який об’єднав 
усі політичні, національні, економічні та культурно-освітні сили 
українського громадянства (до її складу входило по 3 представни-
ки від українських політичних партій та по 2 від інших організа-
цій). На зборах Вінницької Національної Ради 14 травня 1920 р. 
було обрано президію із 7 чоловік (Паливода, Денисенко, Шеке-
рик, Богуславський, Зелінський, Маслов і Погоженко). Крім цьо-
го, було затверджено статут Ради й ухвалено рішення про негайне 
скликання передпарламенту. 

Вінницю відвідав керівник Польщі маршал Юзеф Пілсуд-
ський, який 16 травня 1920 р. прибув до міста зі Жмеринки. Піс-
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ля урочистої зустрічі польського гостя на залізничному вокзалі 
С. Петлюрою з його штабом Пілсудський вирушає до центру мі-
ста. Дорогою його вітають представники польської громади та 
духовенство, у Вознесенській церкві та католицькому костьолі 
були відслужені короткі молебні. Цього ж дня він дає інтерв’ю 
кореспондентові лондонської газети «Дейлі ньюс» і веде пере-
говори з українським провідником С. Петлюрою. Маршал взяв 
участь в ексгумації й похованні страчених ЧК у 1919 р. членів 
ПОВ і їх посмертному відзначенні орденами. На відпочинок 
зупиняється в будинку доктора Новінського. Наступного дня 
Пілсудський прибув до Білого залу міської управи, де з вітальни-
ми промовами виступили представники Вінницької Української 
Національної Ради (Маслов), Вінницької повітової народної 
управи (Богуславський), «Мацєжі» шкільної польської (ксьондз Яро-
севіч), Українського літературно-наукового товариства (Остров-
ський), польського громадянства (Вацлав Гжибовський), Україн-
ського товариства шкільної освіти (Погоженко), Польської партії 
соціалістичної (В. Скаржинський), української кооперації (Ко-
валь), польського селянства та робітництва, єврейського грома-
дянства тощо. У відповідь польський керівник, подякувавши за 
привітання, виголосив промову, суть якої зводилася до того, що 
«польський нарід несе ту волю, котру він сам здобув собі», «він 
ще більше буде радий, коли представники сейма Українського з 
представниками сейма Польського закреплять узи братерства ще 
більше, ніж зараз». Під бурхливі оплески Ю. Пілсудський закін-
чив свою промову такими словами: «Хай живе Вільна Україна і 
Польща!» Після обіду в готелі «Савой» високий гість того ж дня 
відбув із Вінниці. 

Важливі події відбувались у Вінниці й в наступні дні. Зо-
крема, 18 травня 1920 р. на засіданні ЦК УСДРП було обговорено 
політичну ситуацію в країні та ухвалено рішення про відставку 
уряду, який складався переважно із соціал-демократів. Наступ-
ного дня голова Ради Народних Міністрів І. Мазепа, виконуючи 
волю партії, разом з урядом іде у відставку. 

26 травня 1920 р. було сформовано новий уряд. Замість со-
ціал-демократа Ісаака Мазепи головою Ради Народних Міністрів 
став Вячеслав Прокопович. До складу його уряду увійшли: Олек-
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сандр Саліковський (уродженець с. Потоки нинішнього Жмерин-
ського району Вінницької області) – міністр внутрішніх справ, 
інженер Сергій Тимошенко – міністр шляхів, приват-доцент 
Київського Українського Державного університету Євген Архи-
пенко – міністр народного господарства, полковник Володимир 
Сальський – військовий міністр, Іларіон Косенко – міністр пошт і 
телеграфу, Станіслав Стемповський (очолював польську громаду 
у Вінниці та виступав за незалежну українську державу) – міністр 
земельних справ, Іван Огієнко – міністр культів, Андрій Ніков-
ський – міністр закордонних справ. У цілому новий кабінет за 
своїми поглядами був правіший, ніж його попередник. 

Певні досягнення в української влади в цей період були 
і в сфері національно-культурного життя. У місті з 1 травня по 
12 червня 1920 р. виходила газета «Хвиля», орган Вінницької 
Української Національної Ради. Продовжував плідно працю-
вати Новий драматичний театр ім. І. Франка. Він, зокрема, по-
ставив такі п’єси: драму-казку Г. Гауптмана «Затоплений дзвін» 
(8.05), твори В. Винниченка «Базар» (12.05), «Гріх» (20.05), 
«Чорна пантера і білий медвідь» (22.05), «Брехня» (28.05), дра-
му М. Гальбе «Молодість» (27.05), комедію П. Бомарше «Весілля 
Фігаро» (29.05) тощо. У приміщенні згаданого театру 10 травня 
1920 р. відбувся концерт славнозвісної капели Г. Давидовського, 
під час якого звучали його власні та твори Лисенка, Леонтовича, 
Ніщинського й інших композиторів. 

Втім контрнаступ більшовиків розвивався достатньо стрім-
кими темпами.

2 червня – вступ частин Червоної армії до ст. Крижопіль., 
5 червня – почався контрнаступ Червоної армії на Південно-За-
хідному фронті. 

7 червня – уряд УНР переїздить з Вінниці до Жмерин-
ки. 9 червня – у Вінницю повернулися більшовики. У «Савої» 
розташувався Подільський губернський революційний комі-
тет. Очільником ревкому став Микола Козицький.

13 червня – відступ українських військ на захід, радянські 
війська захопили м. Гайсин, що було центром укріпленого району 
поляків.

14 червня – уряд УНР виїхав зі Жмеринки до Проскурова. 
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15 червня – вступ до м. Ямполя частин Червоної армії.
Середина червня – загін Цапенка був розгромлений будьо-

нівською кіннотою.
17 червня – частини Червоної армії увійшли до Брацлава й 

Томашполя.
19 червня – українська влада була змушена покинути Він- 

ницю, відступаючи під шаленим натиском більшовиків.
20 червня – радянські війська відбили залізничний вузол і 

місто Жмеринку. Поляки залишили станцію й місто Калинівку. 
23 червня – Червона армія знову повернулася до Жмерин-

ки.
25 червня – частини 14-ї радянської армії увійшли до Лі-

тина.
Червень – на Поділлі закріпився більшовицький режим.
3–4 липня – частини 60-ї радянської стрілецької дивізії за 

активної підтримки артилерії та бронепотягів прорвали поль-
ський фронт біля ст. Комарівці. У ніч на 4 липня в прорив увійшла 
8-а червонокозача дивізія та швидким маршем рушила в тил 6-ї 
польської армії. Так почався рейд червоних козаків, який згодом 
дезорганізував усю польсько-українську оборону на Поділлі. 

5 липня – частини Червоної армії ввійшли до Могилева-По-
дільського та Бару. 7 липня – частини 8-ї червонокозачої дивізії 
перерізали шлях бригаді Армії УНР, що відступала в складі 2000 
багнетів, і нав’язали їй бій, в якому підрозділ УНР зазнав пораз-
ки. Радянські війська оволоділи Мурованими Курилівцями.

11 липня – закінчилась кількаденна боротьба за м. Джурин 
(нині село Шаргородського р-ну). Польські війська залишили 
свої позиції й відступили на захід. 

19 липня – радянські війська вийшли на лінії р. Збруч по 
всій її течії, а в багатьох місцях залишили її позаду. Таким чином, 
територія всієї Подільської губернії була зайнята радянськими 
військами, а бойові дії Південно-Західного фронту перенесено до 
Галичини. 

14 серпня – польська армія розпочала контрнаступ проти 
частин Червоної армії.

21 серпня – офіційна дата початку діяльності Вінницького 
інституту народної освіти (колишнього учительського інституту).
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Середина серпня – середина вересня – польське команду-
вання перейшло в наступ. Фронт знову наблизився до Поділля. 
Українське військо в союзі з поляками подолало оборону Черво-
ної армії на р. Збруч і з піднесеним настроєм просувалось на схід, 
звільняючи села та містечка краю.

3 вересня – Подільський губернський відділ народної осві-
ти ухвалив призначити до складу Вченої ради Інституту народної 
освіти таких осіб: М. Запольського, А. Каратаєва, Б. Скітського, 
В. Пфейффера, І. Доброшинського, Г. Бобяка, В. Чеховського, 
В. Суходровського, М. Озерського, на посаду бібліотекаря та ді-
ловода канцелярії було обрано одноголосно М. О. Соколова. Тоді 
ж відбулося й перше її засідання майже в повному складі, в якому 
взяли участь також В. Подольський, Н. Т. Полюскевич, І. А. По-
столовський.

15 вересня – загальний наступ Дієвої армії УНР на лінії ан-
тибільшовицького фронту. Частини армії форсували р. Дністер у 
районах Єзуполя, Нижнева та Городенки для наступу на Бучач – 
Чортків – Теребовлю для звільнення Поділля.

23 вересня – відкрито Вінницьку філію Всенародної бібліо- 
теки України ВУАН.

26–30 вересня – польські війська, одержавши підкріплення, 
переходять за Збруч по всій його течії. 

На початку осені 1920 р. розпочався останній етап визволь-
ної боротьби, що закінчився поразкою Української армії. Керів-
ництво Директорії Української Народної Республіки на чолі з 
Головним отаманом Симоном Петлюрою перебувало в цей час 
у Кам’янці-Подільському. Становище Української Держави було 
катастрофічним, що характеризувалося розвалом регулярного 
фронту, переходом частини армії до партизанських форм бороть-
би та втратою урядом контролю над більшою частиною території 
України. Скориставшись перемир’ям і переговорами між Поль-
щею та більшовицькою Росією в Ризі, керівництво УНР вирішило 
розпочати наступ та звільнити Правобережну Україну від черво-
них окупантів. 14 вересня частини Армії УНР форсували Збруч, 
розгромили 41-у радянську дивізію та звільнили частину Захід-
ного Поділля. У середині жовтня Українська армія, продовжуючи 
наступ, вийшла на лінію Калюс – Ялтушків – Летичів. Особливо 
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запеклі бої розгорнулися в цей час у районі м. НоваУшиця, де 3-я 
Залізна дивізія Армії УНР розгромила червоні частини, залишки 
яких у паніці відступили в бік Мурованих Курилівців.

16 жовтня за наказом Головнокомандувача Армії УНР ге-
нерала М. Омеляновича-Павленка розпочався загальний наступ 
українських військ, що тривав до 19 жовтня й супроводжувався 
важкими боями. Ціною великих втрат Армії УНР вдалося потіс-
нити червоні війська та зайняти Південно-Західну частину су-
часної Вінницької області, але на більше не вистачило ні сил, ні 
засобів. Зупинивши наступ, червоні почали концентрувати свої 
війська, щоб розпочати контрнаступ проти Української армії.

Для обговорення ситуації, що склалася, 7–8 листопада 
1920 р. у с. Ялтушкові (нині Барського району) було скликано 
нараду за участю С. Петлюри, М. Омеляновича-Павленка, а та-
кож вищого військового та політичного керівництва Української 
Народної Республіки. За її наслідками було ухвалено рішення 
розпочати новий наступ 11 листопада. Українські війська зосе-
реджувалися в цей час у трьох ударних групах: права – на лінії 
від Могилева-Подільського до Шаргорода, середня – від Шарго-
рода до Бару, ліва – від Бару до Літина. Однак червоні першими 
перейшли в наступ. Вранці 10 листопада силами трьох дивізій 
вони прорвали фронт у районі Шаргорода та Березівки і захопили 
Могилів-Подільський. Зазнавши поразки, частини українського 
війська почали відступ до Старої Ушиці. Таким вкрай невдалим 
був розвиток подій для Української армії, що передували бою під 
Котюжанами.

Вже 10 листопада передові підрозділи червоних захопили 
с. Хринівку, нині Привітне Мурованокуриловецького району. Роз-
виваючи успіх, червоні кинули в прорив одну із кращих своїх ча-
стин – Кавалерійську бригаду під командуванням Г. Котовського.

Штаб Окремої кінної дивізії Армії УНР, яка відіграла в 
цих подіях головну роль, розташовувався в с. Снітків, нині Му-
рованокуриловецького району. Вранці 10 листопада розпочався 
гарматний обстріл Сніткова, що, на думку червоних, мав посіяти 
паніку в рядах українського війська. Одночасно в наступ по шля-
ху із Котюжан до Сніткова перейшла червона піхота, підтримана 
кавалерією бригади Г. Котовського. Командир дивізії генерал Іван 
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Омелянович-Павленко зібрав усі можливі резерви й особисто по-
вів у бій українських кіннотників. Наступ виявився таким блиска-
вичним, що червоні панічно втікали, залишивши на полі бою по-
ранених та великі трофеї. Перший великий наступ Червоної армії 
було успішно відбито. Перемога була здобута завдяки особистій 
мужності та героїзму командира дивізії генерала І. Омелянови-
ча-Павленка, що очолив стрімку кінну атаку, а також завзяттю 
та хоробрості кіннотників легендарної дивізії, однієї із кращих 
частин Армії УНР.

Однак головні події бою відбулися 12–13 листопада 1920 р., 
коли червоні отримали велику перевагу в живій силі та озбро-
єнні. Вранці 12 листопада на допомогу 135-й дивізії червоних, 
що вела бій у районі станції Котюжани, розпочала новий наступ 
Кавалерійська бригада Г. Котовського. Форсованим наступом 
червоні кіннотники захопили села Попелюхи, Вищий Ольчедаїв 
та Котюжани. Ведучи активні маневрені бої з частинами 4-ї та 
6-ї українських дивізій, кавалеристи Г. Котовського захопилися 
наступальними діями й були оточені двома дивізіями Україн-
ської армії. Однак, як виявилося пізніше, це був тактичний план 
червоних окупантів. Не бажаючи кровопролиття, командування 
Армії УНР запропонувало червоним здатися. Ця шляхетність 
дорого коштувала українській армії. Затягуючи час переговорів, 
Г. Котовський підтягнув артилерію та великі резерви й розпочав 
загальний наступ. Українські війська вперто оборонялися, але не-
вдовзі під безперервним артилерійським та кулеметним вогнем 
розпочався загальний відступ. За спогадами очевидців, поле між 
Котюжанами та Снітковом було вкрито тілами загиблих україн-
ських вояків.

У результаті бою значна частина піхоти української армії 
була знищена або захоплена в полон. У бою під Котюжанами та 
Снітковом 12–13 листопада переважаючі сили червоних розгро-
мили 4-у та 6-у українські дивізії, значних втрат зазнала Окре-
ма кавалерійська дивізія. Уникла поразки лише Київська дивізія 
під командуванням генерала Юрія Тютюнника, яка 13 листопада 
в околицях сіл Бирлинці – Лісове – Котюжани вступила в жор-
стокий бій. Силами понад 300 кіннотників при підтримці артиле-
рії червоні намагалися оточити українське військо. Від розгрому 
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частину врятував генерал-хорунжий Ю. Тютюнник, який на чолі 
штабної сотні атакував ворожу кінноту. Внаслідок відважних дій 
командира дивізію було врятовано. Але локальний успіх не зміг 
змінити ситуації, українська армія зазнала важкої поразки.

 За перемогу під Котюжанами Г. Котовського було нагород-
жено Орденом Червоного Прапора. Кровопролитний бій Армії 
УНР став фактично останньою спробою збройним шляхом захи-
стити незалежність України в період революції 1917–1921 рр.

14 листопада почався загальний наступ червоних, які, ско-
риставшись перевагою в живій силі та озброєнні, тіснили україн-
ські частини на захід до Нової Ушиці та Кам’янця-Подільського, 
де перебував уряд УНР. 21 листопада 1920 р. переслідуване чер-
воними політичне керівництво та Армія УНР назавжди покинули 
Україну й опинилися на території Польщі. 

1921 – це рік завершення революційної боротьби. Госпо-
дарство було зруйноване. Валовий збір зерна на Поділлі змен-
шився порівняно з 1913 роком майже втроє. Цукрові заводи в се-
зоні 1920–1921 pp. виробили цукру тільки 4,45 % довоєнного рів-
ня. Важке становище населення зумовило наростання повстан-
ського руху проти радянської влади на початку 1921 року. Для 
боротьби з ними більшовики залучали робітничі загони, діяли 
також частини особливого призначення. Важливу роль відігра-
ли комітети незаможних селян. На квітень 1921 року на Поділлі 
вже було 145 волосних і 1935 селянських організацій КНС. Понад 
2,5 тис. членів комнезамів взяли безпосередню участь у розгромі 
повстанців. На Вінниччину було перекинуто 1-й кінний корпус 
Червоного козацтва, яким командував В. Примаков.

З цього часу розпочинається черговий етап боротьби – се-
лянська війна проти загартованих у боях дивізій Червоної ар-
мії. «Політичний бандитизм» (так більшовики назвали новий ви-
ток громадянської війни після ліквідації польського і врангелів-
ського фронтів) широкою хвилею розлився по всій Україні. Ще 
в травні – червні 1920 р. спроби Симона Петлюри підняти селян 
на всеукраїнське збройне повстання в союзі з поляками проти 
«російського більшовизму» зазнали невдач, а вже в листопаді – 
грудні десятки тисяч українських селян взялися за зброю, і влада 
кинула проти них регулярні червоноармійські частини. «Момент, 
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який переживає Республіка, найбільш небезпечний з тих, які 
будь-коли переживала радянська влада», – заявив Микола Бухарін 
у січні 1921 року. Два роки продовжувалося кровопролитне про-
тистояння. Жорстокі бої точилися на Поділлі, яке було особливим 
регіоном України – промислових міст (пролетарських центрів) 
на Поділлі не було, переважну більшість населення становило 
селянство; Поділля було прикордонною губернією, що давало 
змогу повстанським загонам легко пересуватись, перетинаючи 
кордон з Румунією та Польщею; подоляни майже стовідсотково 
були людьми релігійними; Поділля – це зерновий регіон України, 
а хліб завжди був важливою цінністю, у 20-х роках для більшо-
виків – особливо. Нарешті, багатонаціональний склад населення 
Поділля не сприяв планам швидкої «радянізації» селянства. Що 
ж змусило селян після семи років імперіалістичної та громадян-
ської воєн взятися за зброю, які причини спонукали їх піднятись 
на боротьбу проти більшовицької влади? Насамперед це – політи-
ка «воєнного комунізму» з притаманною їй продрозкладкою. Се-
ляни Поділля відмовлялися віддавати увесь до крихти хліб, ро-
зуміючи, що це зможе призвести в майбутньому до голоду, який 
і розпочався влітку 1921 року в південних районах Поділля. Так, 
у протоколі загальноміських зборів Могилів-Подільської партор-
ганізації зазначено: «3агальноміські збори партійної організації 
констатують про надзвичайно важке становище в Республіці, зо-
крема, в Могилів-Подільському повіті у зв’язку з голодом і від-
сутністю насіння для проведення посівної кампанії...». 

Першим виявив непокору центральній владі Микола 
Скрипник, який, виступаючи на VI конференції КП(б)У в грудні 
1921 р., заявив: «Хіба не було очевидно, що ми йдемо до голоду? 
ЦК затримував це питання. Йшов тиждень за тижнем, місяць за 
місяцем, і тільки тепер ми бачимо вочевидь помилку, виявлену 
тут. Ми тоді не насмілювалися говорити, що у нас, в нашій благо-
датній Україні голод». Ще різкіше з наголосом не на «помилці», 
а на злочині, з мотивуванням причин цього злочину висловився 
X. Раковський у листі до Леніна 28 січня 1922 р., де він констату-
вав, що влада проявила злочинну недбалість, відправляючи хліб у 
першу чергу в радянську Росію. Селяни відмовлялися визнавати і 
владу (протягом 1917–1920 рр. влада змінювалась неодноразово), 
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яка примушувала їх виконувати й перевиконувати плани хлібо-
заготівлі. Так, у травні 1921 р., після неодноразово проведених 
продовольчих місячників, на території України знову проголо-
шується ударний місячник хлібозаготівлі. Про це зазначалося в 
телеграмі Подільського губкому КП(б)У місцевим органам вла-
ди: «...Становище в даний момент в масштабах всієї Республі-
ки змусило ЦК КП(б)У з 7 травня проголосити на території всієї 
України продовольчий місяць, який повинен ліквідувати продо-
вольчу кризу. Для Подільської губернії цей продовольчий місяць, 
який повинен розпочатись згідно постанови губкому з 15 травня, 
повинен стати ударним і виконаним, що б то не стало, в розмірі 
1,5 млн пудів хліба. Продовольчий місяць, проголошений у берез-
ні, не дав результату з причин недостатньої напруги усіх партій-
них сил в цьому напрямку».

Причому методи збору хліба залишались ті ж самі – це були 
методи продрозкладки, яка діяла й продовжувала базуватися на 
насиллі. Один із секретарів Ольгопільського парткому на нараді 
відповідальних працівників 24 травня 1921 р. заявив про те, що 
в усіх центральних губерніях Росії продрозкладка вже виконана 
на всі види продуктів і там розпочався вільний товарообмін, а в 
Україні розкладка виконана тільки на 40 % (65 млн пудів хліба), 
і єдиним засобом отримання стопроцентного результату зали-
шається продрозкладка. Отже, незважаючи на рішення Х з’їзду 
РКП(б), НЕП в Україну не прийшов, у селян продовжували від-
бирати всі лишки продовольства, яких практично вже не залиши-
лося. У зв’язку з цим і місячники, проголошені партією, не могли 
бути виконані. Однак більшовицька влада продовжувала насиль-
ницьку політику «воєнного комунізму». Вилучення хліба в селян 
Поділля було покладено на військові частини. Робітничі брига-
ди, комбіди, КНС, сільські ради не могли забезпечити збір такої 
значної кількості хліба та інших продуктів харчування. У наказі 
№ 4 начальника Подільської губернської дільниці від 14 січня 
1921 р. читаємо: «Цілком таємно. Для успішного проведення роз-
кладки в Подільській губернії на всі види продуктів наказую: для 
роботи у Вінницькому повіті командиру Башкирської дивізії ви-
ділити полк кавалерії..., в Літинському повіті... виділити другий 
полк в розпорядження т. Васильєва, в Жмеринському повіті... ви-
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ділити роту в розпорядження продкомісара т. Підгаєць, в Лети-
чівському повіті... виділити батальйон 60 дивізії... Всі виділені 
для проведення продрозкладки військові сили повинні всебічно 
сприяти продагентам у виконанні продрозкладки, вивозі хліба, 
супроводженні вантажів до зсипних пунктів.

Окрім продовольчих завдань, які стояли перед червоно- 
армійськими дивізіями, на них також, у зв’язку з введенням вій-
ськового стану на Поділлі в листопаді 1920 р., покладались і вну-
трішньополітичні завдання. У наказі № 1 начальника Подільської 
губернської дільниці підкреслювалось, що з метою узгодження 
діяльності військових частин для боротьби з «бандитизмом» і 
зміцнення радянської влади, а також для створення максималь-
них умов продорганам Подільська губернія ділилась на дільниці, 
і військові частини дислокувались таким чином: 60 стрілецька 
дивізія займала Проскурівський, Кам’янець-Подільський, Ново-
ушицький, Летичівський повіти; 24 – Вінницький, Літинський, 
Жмеринський, Могилів-Подільський повіти; 12 – Брацлавський, 
Гайсинський, Ямпільський, Ольгопільський повіти. Начальники 
повітових дільниць несли відповідальність за «революційний по-
рядок» на території цих дільниць.

У першу чергу за ініціативи начальників повітових дільниць 
та командирів військових підрозділів на Поділлі почали створю-
ватись і місцеві комуністичні органи влади: ревкоми і комнезами, 
а для виконання продовольчих завдань – продовольчі комітети. Ці 
перші – органи влади, що утворювалися за допомогою військових 
частин, практично не мали у своєму складі українців. Так, із 12 
працівників Ольгопільського повітового продовольчого комітету 
6 були росіянами, 5 – євреями та 1 – поляком. Причому 7 чоловік 
були відкомандировані із Червоної армії, 3 – прислані з м. Вінни-
ці й тільки 2 проживали до цього часу на території повіту.

Таким чином, з листопада 1920 р. на території Поділля 
вирішення всіх політичних та економічних завдань, створення 
місцевих органів влади, виконання продовольчих планів, приду-
шення повстанського селянського руху здійснювали 12, 24 та 60 
стрілецькі дивізії Червоної армії. Але і їх було замало через наро-
стаючий опір селянства (тільки в Ямпільському повіті на початку 
1921 р. налічувалося близько 12 тисяч повстанців).
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Весною 1921 р. для боротьби з повстанськими селянськи-
ми загонами на Поділля прибув кінний корпус «Червоного Коза-
цтва» під командуванням Віталія Примакова. У своєму листі в 
травні 1921 р. до Голови Постійної Наради по боротьбі з «бан-
дитизмом» Раковського заступник Голови Подільського губрев-
кому Ракітов писав: «...з 12 повітів Подільської губернії найбіль-
ші прояви бандитизму у трьох: Гайсинському, Брацлавському та 
Ольгопільському. В квітні боротьба з повстанським рухом набу-
ла планового та серйозного характеру, а зосередження в повітах 
трьох дивізій дало можливість ще більше посилити боротьбу з 
бандитизмом. Виїхавши на місце бойових дій, польова Губнара-
да роботу проводила в таких напрямках: знищення діючих банд, 
виявлення бандитів та їх агентів, які з різних причин знаходились 
у своїх домівках, встановлення та зміцнення радянського апарату 
на місцях. Тепер, з прибуттям дивізій т. Примакова, можна сміли-
во говорити, що розпочату роботу вдасться не тільки продовжи-
ти, а й посилити». П’ять регулярних, з бойовим досвідом, дивізій 
Червоної армії придушували опір селянства Поділля, їм актив-
но допомагали ескадрони Григорія Котовського, які базувались 
північніше, війська «ЧОН», загони «Продміліції», прикордонні 
частини (десятки тисяч червоноармійців). Все це свідчить про 
масовість, активність та бойовитість повстанських селянських 
загонів на Поділлі у 1921–1922 рр. 

Досить часто червоноармійці допускали свавілля та жор-
стокість стосовно місцевого мирного населення, що викликало 
невдоволення навіть у партійних керівників. Так, у доповідній 
записці член бюро Вінницького повітового партійного комітету 
Ільницький вказував на те, що в 10 селах повіту (Юзвин, Пултів-
ці, Ільківка, Висківка, Бохоники, Черлінків, Шкуринці, Широка 
Гребля, Тютьки, Сабарів) сільське населення було дуже незадо-
волене поведінкою червоноармійців ескадрону зв’язку кінного 
корпусу. Значна частина червоноармійців поводилася «по-бан-
дитськи»: у нічний час грабували селянські посіви, здійснювали 
самочинні обшуки в хатах, наносили селянам побої, домагалися 
жінок. На загальних сільських зборах командир ескадрону пояс-
нив розміщення військових контингентів у селах їхньою матері-
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альною незабезпеченістю – бійці отримували лише 8 фунтів вівса 
для коня. 

Отже, більшовицька влада змушувала селянство, яке зазна-
вало політичного тиску, здирств, продрозкладки, насильств чер-
воноармійців, ще й утримувати їхні бойові частини, які майже 
зовсім не забезпечувала держава. 

Інша причина, яка викликала шалений опір селянства, – на-
дання більшовиками надзвичайних владних повноважень позасу-
довим органам: революційним трибуналам та органам ЧК. Про 
це свідчить лист членів комнезаму містечок Старої та Нової 
Ободівки Ольгопільського повіту до губвійськнаради. У ньому 
зазначалося, що представники різних комісій та особливих від-
ділів заарештовували й забирали з собою десятки мирних людей, 
вчиняючи над ними самосуд, не дозволяючи довести селянам 
свою невинність. Розстрілювали селян тільки за те, що декому 
не сподобались «селянські фізіономії» або дуже сподобались їхні 
чоботи. 

Таким чином, як видно з документів, введення більшо-
вицькою владою військового стану, насадження комуністичних 
органів влади, насильницьке проведення хлібозаготівельних кам-
паній, репресивні, неправомірні, часто безконтрольні дії частин 
Червоної армії, ЧК, ревтрибуналів спонукали українське селян-
ство до збройного виступу проти радянської влади. Селянський 
повстанський рух, незважаючи на те, що він був відчасти стихій-
ним, неорганізованим, з партизанськими методами боротьби, мав 
національне спрямування. Частина селян розуміли, що вийти з 
такого скрутного становища в боротьбі з сильним та жорстоким 
ворогом можна тільки здобувши національну незалежність. Се-
ред діючих повстанських загонів були й такі, які мали чітку ор-
ганізовану військову структуру та належну дисципліну. Це під-
тверджують накази командира Надбужанської повстанської диві-
зії від 1921 р.: «…29 лютого. Згідно наказу Головного отамана 
військ Української Народної Республіки я, отаман Хмара, при-
ймаю командування повстанською Надбужанською дивізією… 
Повстанська дивізія є діючою частиною українського війська і 
підпорядковується наказам УНР… Забороняється категорично: 
п’янство, пограбування, безпідставні постріли, а також нечемне 
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поводження з мирним населенням… 10 березня. Висловлюю по-
дяку старшинам та козакам за взяття м. Брацлава і відважний бій 
з комуною… 14 березня. Щиро дякую козакам за те, що вони при 
взятті м. Теплик нашою дивізією поводились з місцевим населен-
ням чемно… 22 березня. Панове старшини та козаки..., ми сфор-
мували бойову частину і розпочали визволення неньки України 
від чужинців, тому ми повинні діяти воєдино, як рідні брати... 27 
березня. Звернення до червоноармійців. Ми, козаки 114 повстан-
ської Надбужанської дивізії, запитуємо вас, для чого ви прийшли 
на Україну? Навіщо мучите наших жінок, сестер, матерів? Ми вас 
просимо піти геть, поки не пізно. Не заставляйте нас проливати 
вашу кров…».

 З повстансько-партизанським штабом, який перебував на 
території Польщі і який очолював Юрій Отмарштайн, тісний 
зв’язок підтримували повстанські отамани Гальчевський, Шепе-
ль, Заболотний, Яворський, Якубенко, Кравченко, Дорошенко, 
Годзиківський, Харченко... Не могло не відбитись на ставленні до 
радянської влади й проведення масової насильницької мобілізації 
подільської молоді до лав Червоної армії. Після вигнання поля-
ків, не обтяжуючи себе копіткою агітацією, більшовицька влада 
хотіла примусово змусити селян служити в лавах її армії. Розпо-
чалося масове дезертирство. Ще в серпні 1920 р. вийшов наказ 
Голови Ценкомдезертир Артанова про боротьбу з дезертирством 
в Україні. За ним усі села ділились на 5 або 10 хат і призначався 
відповідальний за дезертирів, який досить часто «за недостатню 
пильність» разом з дезертирами ставав перед судом революцій-
ного трибуналу. Вирок ревтрибуналу, як правило, був один – роз-
стріл. Цей наказ, який ще називали «Наказ про п’ятихатки», пе-
редбачав поділ сіл на три табори: дезертирські, групи п’ятихатніх 
та нейтральне населення. Наказ порушував єдність дезертирів з 
селянством, п’ятихатні змушені були явно чи конспіративно під 
страхом смерті давати агентурні дані на дезертирів, вносячи роз-
кол між усіма трьома таборами. У майбутньому п’ятихатні по-
винні були стати перевіреними в роботі прибічниками радянської 
влади і на них змогли б опиратися комнезами. Дезертири мали по-
повнювати червоноармійські ряди, а не повстанські загони. І, що 
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важливо, влада намагалася встановити кругову поруку на селі, 
кожен мав відповідати не тільки за себе, але й за всіх. 

Більшовицька політика вилучення церковних цінностей ви-
кликала в населення Поділля, яке в переважній більшості було 
віруючим, обурення та гнів. З листа в Подільську губернську 
Комісію з вилучення цінностей: «Ямпільська повітова комісія з 
вилучення цінностей доповідає, що рахуючись з ударністю ро-
боти все ж треба враховувати, що селянство виховане на різних 
туманних релігійних віруваннях, і в зв’язку з цим виникали різні 
ексцеси. Потрібна сама широка роз’яснювальна робота... У всіх 
церквах були зроблені описи вилученого, випадків крадіжок не 
було. Вилучення в Ямпільському повіті закінчено 11 травня. В 
зв’язку з тим, що у Ямпільському повіті відсутні монастирі, а у 
всіх церквах було тільки срібло, золота вилучено не було. Всього 
вилучено 14 пудів і 9 фунтів срібла».

Крім того, представники більшовицької влади для бороть-
би з «релігійними забобонами в Україні» розпочали в 1921 р. роз-
кривання (розпечатування) мощей Святих, і тільки термінова 
секретна телеграма ЦК КП(б)У, надіслана з м. Харкова, призупи-
нила цей вандалізм. У телеграмі пропонувалося місцевим орга-
нам влади тимчасово утриматися від подібних методів для того, 
щоб попередити масову містифікацію, пов’язану з дією мощей, 
оскільки траплялися випадки нетлінності їх. Також вищі партійні 
органи влади, хоча і визнавали цей метод антирелігійної бороть-
би правильним, рекомендували зосередитися на інших «невід-
кладних завданнях революції».

Але важливі зовнішні та внутрішні умови не сприяли 
тоді розбудові та закріпленню української державності. 5 черв-
ня 1920 р. більшовики, зібравши великі сили, переходять у 
контрнаступ. Основною їхньою ударною силою була 1-а Кін-
на армія С. М. Будьонного, яка, прорвавши того ж дня фронт, 
сприяла загальному наступу більшовицьких військ. Окрім неї, 
у наступі також брали участь 12 та 14 армії й Фастівська група 
військ. 12 червня 1920 р. під їхнім натиском упав Київ, 19 черв-
ня – Вінниця. У цих умовах 7 червня 1920 р. керівництво УНР 
переїздить з Вінниці до Жмеринки. Попереду були нові бої, нові 
здобутки та жертви, підписання принизливих договорів та втрата 
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незалежності. І хоча, за словами видатного українського мисли-
теля І. Лисяка-Рудницького, українська революція «не досягла 
своєї остаточної мети, але вона внутрішньо переродила суспіль-
ство України, створила Україну як модерну політичну націю. На 
цьому фундаменті з того часу розвивається все дальше українське 
життя».

Підсумовуючи вищезазначене, можна констатувати, що 
основними причинами, які призвели до селянської війни проти 
більшовицької влади на теренах Поділля у 1920–1921 рр. були: 
політика «воєнного комунізму», запровадження військового ста-
ну, примусове насадження комуністичних органів влади, насиль-
ницька «радянізація» селянства, перманентний голод у багатьох 
районах, прагнення селянства до відновлення влади УНР та 
утвердження соборної незалежної України, свавілля підрозділів 
Червоної армії стосовно мирного населення, проведення приму-
сової мобілізації до лав Червоної армії; боротьба більшовиків 
проти церкви та вилучення владою церковних цінностей. 

Події Національної революції 1917–1921 років є, безпереч-
но, однією з найважливіших сторінок історії українського наро-
ду, яка тривалий період радянської доби була висвітлена в істо-
ричних працях на вітчизняних теренах винятково через призму 
ідеологічних стереотипів. Здійснювалася міфологізована рекон-
струкція плину подій з обмеженим використанням джерел, упере-
дженим ставленням до окремих з них, відвертими фальсифікація-
ми. Відновлення суверенітету України заклало надійні підвалини 
для побудови об’єктивної візії боротьби українського народу за 
розбудову державності в зазначений хронологічний період.

Войнаровський Анатолій Володимирович,
кандидат історичних наук, 

доцент Вінницького державного педагогічного 
університету ім. Михайла Коцюбинського
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КЕРІВНИКИ  ОРГАНІВ  ДЕРЖАВНОГО  УПРАВЛІННЯ 
ПОДІЛЬСЬКОЇ  ГУБЕРНІЇ  У  1917–1920 рр.

Персоніфікація історії Української революції є одним із 
важливих завдань сучасної історичної науки. У випадку Поділ- 
ля, яке тут розглядається в межах Подільської губернії, зазначе-
на тема має загальноукраїнське значення. Адже це був регіон, де 
найдовше працювали владні інституції українських державних 
утворень доби національної революції. Серед діячів різних сфер 
життя особливу цікавість викликають постаті голів місцевих ад-
міністрацій. Посаду очільника губернської адміністрації Поділля 
в 1917–1920 рр. обіймали П. М. Александров (березень – вере-
сень 1917 р.), М. А. Стаховський (вересень – листопад 1917 р.), 
Г. К. Степура (листопад 1917 р. – квітень 1918 р., грудень 1918 р. – 
травень 1919 р.), В. С. Дудич (квітень – травень 1918 р.), С. І. Ки-
сельов (травень – листопад 1918 р.), Є. С. Богуславський (листопад 
1918 р.), М. П. Куриленко (травень – липень 1919 р.), М. П. Кон-
драшенко (липень – листопад 1919 р.), В. К. Приходько (листопад 
1919 р. – березень 1920 р.), Є. А. Колодяжний (березень – липень 
1920 р.), Ф. О. Сумнєвич (жовтень – листопад 1920 р.). Всі голо-
ви місцевих адміністрацій діяли в надзвичайних умовах воєнного 
часу. Екстремальні умови державного будівництва в роки укра-
їнської революції супроводжувалися обмеженням можливості їх-
нього впливу на суспільні процеси, адже розгортання революції 
на українських землях колишньої Російської імперії відбувалося 
на тлі Першої світової війни, під час війни з більшовиками кінця 
1917 – початку 1918 р., австро-угорської окупації 1918 р., війни 
з більшовиками кінця 1918–1920 рр. По-різному склалася доля 
очільників губернії. Частина з них емігрувала, інші – у різні часи 
знищені радянською репресивною системою. 

Зазначена стаття є спробою ознайомити з основними етапа-
ми життя очільників Подільської губернії в 1917–1920 рр. 

Посади голів місцевих адміністрацій неодноразово зміню-
вали назву. Із падінням царизму в березні 1917 р. замість губерна-
торів запроваджено посади губернських комісарів – повноважних 
представників Тимчасового уряду на місцях [1]. Вони були пред-
ставниками центральної влади, відповідали за правопорядок, 



56

наглядали за дотриманням законів, інформували центральні орга-
ни влади про ситуацію в регіонах. Їх правовий статус визначало 
Тимчасове положення про губернських та повітових комісарів від 
19 вересня 1917 р. [2]. Статус представників власне української 
державності губернські комісари отримали в листопаді 1917 р., з 
часу проголошення УНР. В Українській Державі гетьмана П. Ско-
ропадського 16 травня 1918 р. затверджено закон «Про перейме-
нування губернських і повітових комісарів і їх помічників». Він 
передбачав запровадження посад губернських і повітових ста-
рост [3]. Із початком протигетьманського повстання Директорія 
УНР відновила посади комісарів. Замість них законом від 5 жовт-
ня 1920 р. запроваджено посади начальників губерній і повітів 
[4]. Зауважимо зміну місця перебування голів Подільської губерн-
ської адміністрації. Із початком Першої світової війни функції гу-
бернського центру фактично переходять до Вінниці. Втім, напри-
кінці грудня 1917 р. губернський комісар Г. Степура повернувся 
до Кам’янця-Подільського. Очільники адміністрації працювали 
там до квітня 1919 р., коли місто на короткий час було зайняте 
Червоною армією. Після відновлення влади УНР губернські ко-
місари продовжували урядувати саме в адміністративному центрі 
Поділля. Наприкінці 1919 р. місто зайняли підрозділи польської 
армії, які перешкоджали діяльності українських інституцій. У бе-
резні 1920 р. губернський комісаріат Поділля містився в Новій 
Ушиці, а з відновлення влади УНР на частині Поділля в травні –
червні 1920 р. її владні установи перебували у Вінниці.

Павло Миколайович Александров (1863–1919) – громад-
сько-політичний діяч, правник. Закінчив військово-юридичну 
академію, працював військовим прокурором. Мав маєтки в Смо-
ленській і Подільській губерніях. Один із маєтків був у Літин-
ському повіті (119 десятин у с. Степанки). У 1906 р. очолив осе-
редок партії «Союз 17 октября». Входив до складу Подільської 
губернської комісії у справах виборів до І Державної Думи. У 
1909 р. став членом Подільського Союзу російських націоналіс-
тів. Очолював Подільську губернську управу у справах земського 
господарства. У 1911–1918 рр. очолював Подільську губернську 
земську управу, яку із початком Першої світової війни перемісти-
ли до Вінниці. Після повалення царату, 6 березня 1917 р., губер-
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натор А. Мякінін передав управління Поділлям П. Александрову 
як представнику земства. Його діяльність громадсько-політичні 
діячі краю не підтримували. Подільською губернською Радою 
громадських організацій, створеною 7 травня 1917 р. у Кам’ян-
ці-Подільському, П. Александрову висловлено недовіру. Від Пар-
тії народної свободи (конституційно-демократичної) брав участь 
у виборах до загальноросійських Установчих зборів. Формаль-
но продовжував очолювати Подільську земську управу до квіт-
ня 1918 р., коли губернські народні збори у Вінниці обрали її 
головою В. Приходька. У 1918 р. П. Александров взяв участь у 
хліборобському русі. Входив до членів ради й був управляючим 
справами Всеукраїнської спілки хліборобів, головою правління 
якої був вінницький земець граф Д. Гейден. Всеукраїнська спілка 
хліборобів була одним з організаторів з’їзду хліборобів 29 квітня 
1918 р., на якому гетьманом України обрано П. Скоропадсько-
го. У період Гетьманату П. Александров працював у комісіях з 
підготовки земельної реформи та нового земського положення. Із 
8 липня – член Ради міністра внутрішніх справ Української Дер-
жави. У 1919 р. загинув у Києві на допиті в ЧК [5].

Микола Ананійович Стаховський (1879–1948) – укра-
їнський громадсько-політичний діяч, лікар. Народився 22 трав-
ня 1879 р. у с. Стетківці на Волині (нині – Чуднівський район 
Житомирської області) в родині парафіяльного священника. По-
чаткову освіту здобув у рідному селі, у 1893–1901 рp. навчався в 
Житомирській гімназії, згодом – на медичному факультеті Вар-
шавського університету. По його закінченні в 1904 p. захистив 
дисертацію з медицини. Розпочав медичну практику в рідному 
селі, після переїзду до Києва працював хірургом, вивчав імуно-
логію. Цікавився громадсько-політичним життям, вступив до То-
вариства українських поступовців і Київської Громади. Під час 
російсько-японської війни 1904–1905 рр. працював у шпиталі 
Червоного Хреста на Далекому Сході, у Мукдені (нині Шеньян, 
Китай). Там удосконалив свою хірургічну техніку й уперше за-
стосував винайдений ним метод лікування поранень кісток за-
ливанням стерильним теплим вазеліном, який через певний час 
застосували відомі лікарі Орр і Ольбі для лікування остеомієлі-
тів. Вступив до Української соціал-демократичної робітничої 
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партії, із 1906 р. брав участь у виданні її часопису – газети «Бо-
ротьба», у якій гостро критикував владу. Через звинувачення у 
спробі повалення існуючого режиму та загрозу ув’язнення виїхав 
до Франції. У Парижі вивчав урологію й загальну хірургію, отола-
рингологію, працював у шпиталі св. Антонія. 15 січня 1908 р. по-
вернувся в Україну. Приїхавши до Вінниці, з’явився до прокуро-
ра. 25 серпня 1908 p. засуджений до ув’язнення терміном на один 
рік за «спробу повалити існуючий режим». Відбув у в’язниці сто 
днів, а решту покарання – у земській лікарні, де обладнали спеці-
альне приміщення, в якому він приймав пацієнтів. 1909 р. одру-
жився з С. С. фон Кірштейн. У січні 1912 р. у подружжя народив-
ся син Лев (1911–1968), який продовжив батьківську справу. У 
1909–1914 рр. займався медичною практикою у Вінниці. У центрі 
міста, на вулиці Роллє, напроти міського театру, придбав великий 
сад, де 1914 р. побудував за проєктом відомого мистця В. Кри-
чевського двоповерховий будинок у стилі українського модерну 
(сучасна будівля поліклініки Національної поліції по вул. Вере-
щагіна, добудована в радянський час). У 1914 р. призваний до 
війська та призначений до шпиталю Червоного Хреста в Любліні 
(Польща). Згодом шпиталь перевели до Проскурова. У місті він 
познайомився з місцевими українськими діячами (П. Блонський, 
Т. Верхола, Н. Дорошенко-Савченко, І. Розгін, К. Місевич, Ф. Кот, 
В. Мудрий). Після Лютневої революції 1917 р. обраний головою 
Української громади в Проскурові. Він і П. Блонський були її 
представниками на загальноармійських зборах у Проскурові, де 
був обраний членом повітового виконавчого комітету, згодом – 
повітових земських зборів. У квітні 1917 р. 2/3 голосів земських 
зборів обраний головою Проскурівської повітової управи. Також 
обраний заступником голови Подільської губернської україн-
ської ради, утвореної у Вінниці 5–6 травня 1917 р. Подільська гу-
бернська рада громадських організацій на засіданні 8–11 червня 
1917 р. висунула його кандидатом на посаду губернського коміса-
ра. Затверджений губернським комісаром 10 вересня 1917 р. На-
магався стабілізувати ситуацію у сфері правопорядку. 11 вересня 
1917 р. звернувся до командування Південно-Західного фронту з 
пропозицією про превентивні заходи щодо охорони та вивезення 
спирту. Із 6 листопада 1917 р. звільнений за власним бажанням із 
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посади губернського комісара, зосередився на роботі в шпиталі 
Червоного Хреста, переведеного з Проскурова до Вінниці. Піс-
ля встановлення в січні 1918 р. більшовицької влади у Вінниці 
М. Стаховський з родиною виїхав в Одесу, де жив у родині брата 
дружини до зайняття України військами Центральних держав. У 
грудні 1918 р. М. Стаховський працював Уповноваженим по до-
помозі полоненим, старшим лікарем Вінницького військового 
місцевого лазарету. 18 січня 1919 р. призначений Директорією 
першим головою дипломатичної місії УНР у Великій Брита-
нії. Місія прибула до Великої Британії в травні 1919 р., не була 
офіційно визнана її урядом. У таких умовах важливим завданням 
місії було поширення інформації про Україну через щотижневий 
бюлетень «Ukraine» (липень 1919 р. – лютий 1920 р.). 15 серпня 
1919 р. за станом здоров’я М. Стаховський був звільнений з поса-
ди. У 1920 р. переїхав до Парижу, де продовжив лікарську прак-
тику, переважно серед українських емігрантів. Із 1922 р. працю-
вав лікарем в Українському Червоному Хресті. Згодом переїхав 
до Чехословаччини, у 1924–1931 рр. працював окружним лікарем 
у м. Берегове (Закарпаття). Був одним із провідних організато-
рів українського культурного життя. Із 1939 р. – в Празі, згодом, 
до 1945 р., працював лікарем у м. Румбург. Позбавлений після 
травня 1945 р. лікарської практики, готувався до еміграції у Ве-
несуелу, куди 1947 р. виїхав його син Лев, лікар-оториноларинго-
лог. 7 грудня 1948 р. помер у Празі. Похований на Ольшанському 
цвинтарі [6].

Григорій Калістратович Степура (1881–1944) – україн-
ський громадсько-політичний і культурно-освітній діяч, правник, 
журналіст. Народився 20 листопада 1881 р. в сім’ї лікаря у м. Жва-
нець Подільської губернії (нині – Кам’янець-Подільського району 
Хмельницької області України). Навчався в місцевій початковій 
школі, духовних семінаріях у Кам’янці-Подільському та Кутаїсі 
(Грузія), Харківському ветеринарному інституті, Варшавському 
університеті. Активний учасник українського життя, у Варшав-
ському університеті був одним із організаторів української сту-
дентської громади, адміністратором драматичного гуртка. Із 1912 
р. працював у м. Кам’янець-Подільський присяжним повіреним, 
адвокатом, мировим суддею, заснував «Просвіту» у Жванці. До-
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писував у місцеву пресу (криптоніми та псевдоніми: Г. С.; Гро-
мадянин; Жваченко-Подністряк Гр.). У 1914 р. виїхав з родиною 
до Сум, обійняв посаду секретаря повітової земської управи. На 
початку революції повернувся на Поділля, став одним із провід-
них українських громадсько-політичних діячів краю. Із 4 квітня 
1917 р. – начальник міліції Кам’янецького повіту, із 10 вересня – 
заступник губернського комісара Поділля. Із 6 листопада – в. о. гу-
бернського комісара Поділля, 2 грудня – затверджений на цій по-
саді. Сприяв українізації адміністративного апарату. Підтриму-
вав Українську партію соціалістів-революціонерів, від якої брав 
участь у виборах до Українських установчих зборів. 27 грудня 
1917 р. Г. Степура із канцелярією губернського комісара переїхав 
до Кам’янця-Подільського, іншими губернськими інституціями 
у Вінниці керував його заступник В. Дудич. З метою зміцнення 
української влади в регіоні у січні 1918 р. наказав засновувати на 
Поділлі осередки «Вільного козацтва». В умовах наступу Черво-
ної армії радянської Росії на УНР стабілізувати внутрішню ситуа-
цію не вдалося. 21 січня 1918 р. збільшовичені військові підрозді-
ли проголосили владу Рад у Кам’янці-Подільському. Після укла-
дення Брест-Литовського мирного договору УНР з Центральними 
державами силами Української армії спільно з австро-німецькими 
військами почалося повернення контролю над територією Украї-
ни. 28 лютого 1918 р. Г. Степура повернувся до Кам’янця-Поділь-
ського. 9 квітня 1918 р. погодився обійняти посаду губернського 
комісара Харківщини. Гайдамацький полк, сформований ним, по-
над місяць відбивав атаки більшовицьких частин у березні – квіт-
ні 1918 р. на підступах до Харкова і одним із перших вступив у 
місто. За Гетьманату – мировий суддя у м. Жванець. Брав активну 
участь у протигетьманському повстанні в Кам’янці-Подільсько-
му 19 листопада 1918 р. Фактично почав виконувати обов’язки 
губернського комісара. Згодом був призначений старшим поміч-
ником Подільського губернського комісара Є. Богуславського, що 
перебував у м. Вінниці. 10 грудня 1918 р. затверджений на посаді 
Подільського губернського комісара. Працював в екстремальних 
умовах військового часу – війни РСФРР проти УНР, уряд якої був 
змушений переїхати на Поділля (26 січня 1919 р. – до Вінниці, 
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а 6 березня – до Жмеринки). 15 січня 1919 р. сприяв ліквідації в 
Кам’янці-Подільському виступу деяких військових частин проти 
влади УНР. У зв’язку з ускладненням відносин УНР з Румунією 
після Хотинського повстання в січні 1919 р., підтриманого гу-
бернською владою Поділля, 17 березня 1919 р. відправлений у 
відпустку терміном на два місяці. В. о. голови адміністрації По-
ділля став О. Морозовський – член губернської земської упра-
ви. Після службового відрядження до Галичини Г. Степура був 
звільнений із посади губернського комісара Поділля із 14 трав-
ня 1919 р. Мешкав у Жванці, де відновив адвокатську практику, 
очолював товариство споживачів «Дністер», сприяв заснуванню 
й очолив Українську гімназію ім. Б. Хмельницького, був почес-
ним головою комісії по заснуванню історико-етнографічного 
музею. Із липня 1920 р. повернувся до праці в Міністерстві вну-
трішніх справ УНР. Здійснював ревізію діяльності прифронтових 
дивізійних комісарів, виконував обов’язки голови департаменту 
місцевого самоврядування. Із кінця 1920 р. перебував на україн-
ських землях у складі тогочасної Польщі. Жив у містах Борщів, 
Рівне, Луцьк. У січні 1921 р. очолював делегацію УНР до Вар-
шави, яка протестувала проти визнання урядом Польщі УСРР. У 
Луцьку, де проживав із 1923 р., заснував Бюро правних порад і 
писання прохань, брав активну участь у діяльності «Просві-
ти». 1924 р. отримав польське громадянство. 1927 р. входив до 
комітету по вшануванню пам’яті Головного отамана С. Петлю-
ри. Підготував «Історію села Жванець». Після встановлення ра-
дянської влади в листопаді 1939 р. репресований. Помер на за-
сланні в м. Ургенч, Узбекистан [7].

Володимир Самійлович Дудич (1885–?) – український 
літератор, громадський і державний діяч. Народився 31 липня 
1885 р. в містечку Острог Острозького повіту Волинської губернії 
(нині – Рівненська область). У 1905 р. закінчив п’ять класів гім-
назії. 1906 р. одержав свідоцтво на звання вчителя народної шко-
ли. У лютому 1902 – грудні 1905 рр. – діловод 2-ї Київської жіночої 
духовної школи, у березні – вересні 1906 р. – канцелярії Київської 
єпархіальної шкільної ради. У вересні 1906 – січні 1907 рр. – учи-
тель Термахівської народної школи Радомишльського повіту 
Київської губернії, у січні – жовтні 1907 рр. – Радомишльської 
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двохкласної школи (нині – Житомирська область). 1907 р. аре-
штований за справою «спілки вчителів». Був ув’язнений 
1,5 року. У 1911–1915 рр. навчався на юридичному факультеті Ки-
ївського університету. У липні 1911 – грудні 1915 рр. – секретар і 
помічник присяжного повіреного А. Семашка у Вінниці. У грудні 
1915 – грудні 1916 рр. – конторник управління дорожніх робіт 
Південно-Західного фронту. У грудні 1916 – квітні 1917 рр. – тор-
говельний агент Подільського союзу кредитних товариств. Очо-
лював вінницьку організацію УСДРП. У квітні 1917 р. обраний 
до ревізійної комісії вінницької «Просвіти». Член Центральної 
Ради і Всеукраїнської ради робітничих депутатів. Один із ініціа-
торів ухвалення 4 квітня 1917 р. шкільною комісією Вінниць-
кого повітового земства постанови про викладання в школах 
«материнською мовою» і поповнення складу комісії представни-
ками «Просвіти». 16 квітня – 10 жовтня 1917 р. – редактор ча-
сопису «Подільська Воля», на сторінках якого закликав до під-
тримки Генерального Секретаріату Центральної Ради. У серпні 
1917 р. обраний до Вінницької міської думи. За його ініціативи 
13-ті надзвичайні Вінницькі земські збори в жовтні 1917 р. ухва-
лили резолюцію щодо припинення війни, наведення порядку та 
встановлення української національної влади на території гу-
бернії, а також заснування осередків «Вільного козацтва». Брав 
участь у виборах до Українських установчих зборів. 10 жовтня 
1917 р. – 9 квітня 1918 рр. – помічник Подільського губернсько-
го комісара. Після переїзду в грудні 1917 р. канцелярії губерн-
ського комісара до Кам’янця-Подільського залишився у Вінниці, 
де керував справами інших губернських інституцій. 12 березня 
1918 р. видав письмову вказівку губернським установам про за-
провадження григоріанського календаря та центральноєвропей-
ського часу. 9 квітня – 12 травня 1918 р. виконуючий обов’язки гу-
бернського комісара. Прагнучи зменшити залежність від австро- 
угорських військ, 26 квітня 1918 р. наказав повітовим комісарам 
не передавати арештованих «в розпорядження австро-угорської 
команди». Після проголошення Української Держави, 3 травня 
за наказом гетьмана на нього було покладено відповідальність за 
утримання спокою та порядку в губернії. Проте влади Гетьманату 
не підтримав. 3 травня розіслав повітовим комісарам і комендан-
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там телеграму про скликання 7 травня місцевих з’їздів селян і 
робітників, на яких передбачалося ухвалити резолюції, спрямо-
вані проти гетьмана, й обрати представників на Всеукраїнський 
селянський з’їзд. Однак втручання австро-угорських підрозділів, 
що заявили про підтримку нової влади, унеможливило скликан-
ня цих з’їздів. 14 травня наказом гетьмана П. Скоропадського 
губернських комісарів та їхніх помічників звільнено. 14 травня 
виїхав з Кам’янця-Подільського. Закликав до усунення гетьмана 
П. Скоропадського, за що у Вінниці в липні 1918 р. був заарешто-
ваний австро-угорськими військами. Входив до Вінницької філії 
Українського національного союзу. Підтримав протигетьманське 
повстання. 7 грудня 1918 р. призначений помічником завідую-
чого відділом праці при Директорії УНР, 2 січня 1919 р. – ди-
ректором департаменту загальних справ міністерства праці. 22 і 
23 січня 1919 р. брав участь у засіданні уряду УНР як товариш 
(заступник) керуючого міністерства праці. У лютому – серпні 
1919 р. працював на посадах Вінницького повітового комісара, 
заступника Вінницького міського голови. 20 вересня 1919 р. де-
легований міською управою до Комісії у справі передачі По-
дільському товариству охорони культурно-історичних пам’яток 
будівлі комплексу «Мури» для музею. У 1930-х рр. проживав у 
м. Житомир. Працював інспектором споживспілки. Арештований 
31 травня 1931 р. Обвинувачений за ст. 54-11 КК УСРР. Судовою 
трійкою при Колегії ДПУ УСРР 16 лютого 1932 р. ув’язнений на 
п’ять років до концтабору. Подальша доля невідома. Реабілітова-
ний у 1989 р.[8].

Сергій Іванович Кисельов (1877–1937) – громадсько-по-
літичний та земський діяч, правник. Народився 13 вересня 
1877 р. в сім’ї київського спадкового почесного громадяни-
на, що жила в Чорному Острові (нині – Хмельницький район 
Хмельницької області). Навчався у 2-й Кишинівській (за інши-
ми відомостями – Київській) гімназії (1889–1897), на юридично-
му факультеті Київського університету (1897–1900). У вересні 
1901 – березні 1907 рр. працював у судових установах на По-
діллі. Пройшов шлях від молодшого слідчого до мирового суд-
ді 1-ї дільниці Проскурівського повіту (в табелі про ранги – від 
губернського секретаря до статського радника). У 1911 р. обра-
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ний гласним (депутатом) Проскурівського повітового земства, а 
згодом – гласним Подільського губернського земства. У травні 
1912 – квітні 1917 рр. – голова Проскурівської повітової земської 
управи. Проявив себе здібним організатором. Із 1911 р. – влас-
ник 322 десятин землі в с. Заруддя Проскурівського повіту. Член 
Проскурівсько-Летичівського сільськогосподарського товари-
ства та Проскурівського підвідділу Російського імператорського 
воєнно-історичного товариства. Займався благодійницькою ді-
яльністю (працював у товаристві Червоного Хреста, був почес-
ним членом Чорноострівського сільського опікування дитячими 
притулками, почесним опікуном Проскурівського Олексіївського 
реального училища. За політичними вподобаннями – ліберал, за 
деякими відомостями – член конституційно-демократичної пар-
тії. З грудня 1914 р. – редактор видання Проскурівського повіто-
вого земства – «Наша земська газета» (з січня 1915 р. – «Земська 
думка»). У серпні 1917 – травні 1918 рр. – голова Проскурівської 
повітової продовольчої управи. У серпні 1917 р. обраний гласним 
Проскурівської міської думи від безпартійної прогресивної гру-
пи. З грудня 1917 р. – почесний голова Проскурівського відділу 
Подільського товариства сільського господарства і сільськогоспо-
дарської промисловості. У листопаді 1917 – січні 1918 рр. вико-
нував обов’язки Проскурівського повітового комісара. Разом із 
В. Шульгіним та Д. Гейденом брав участь у виборах до Україн-
ських установчих зборів за списком «Позапартійна група Русь-
ких виборців і сільських господарів». Із встановленням Укра-
їнської Держави гетьмана П. Скоропадського за рекомендацією 
голови Спілки хліборобів-власників графа Д. Гейдена 13 травня 
1918 р. призначений губернським старостою Поділля. Діяв в умо-
вах австро-угорської окупації краю. Головну мету своєї діяль-
ності він вбачав у стабілізації суспільно-політичної ситуації на 
правових засадах. Усвідомлював необхідність соціального ком-
промісу в земельному питанні шляхом здійснення поміркованої 
та компенсаційної аграрної реформи. У регіоні, завдяки профе-
сійним діям С. Кисельова, було налагоджено структуру місцево-
го управління, встановлено відносний правопорядок, відновле-
но приватну власність. Губернський староста сприяв відкриттю 
22 жовтня 1918 р. першого в краї вищого навчального закладу – 
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Кам’янець-Подільського державного українського університе-
ту. С. Кисельов висловив Міністерству внутрішніх справ низку 
пропозицій щодо поліпшення організації та функціонування ор-
ганів місцевої влади. Знайшла підтримку ініціатива С. Кисельова, 
запропонована 18 червня 1918 р., про взаємне використання дос-
віду губернських старост шляхом надсилання Міністерством вну-
трішніх справ місцевим керівникам копій розпоряджень з інших 
регіонів. 29 червня 1918 р. зі створенням освідомчого відділу при 
управлінні губернського старости було реалізовано ще одну реко-
мендацію Подільського губернського старости, підтриману інши-
ми адміністраторами. Також внаслідок ініціативи С. Кисельова 
14 листопада 1918 р. ухвалено закон про заснування посади 2-го 
помічника губернських старост і градоначальників, з обов’яз-
ками нагляду за законністю дій міських і земських самовряду-
вань. Усвідомлюючи складність внутрішньополітичних проблем 
і радикалізацію суспільних настроїв, після повстання Директорії 
УНР і переходу на її бік у Вінниці командира 2-го Подільсько-
го корпусу П. Єрошевича С. Кисельов не став боротися за вла-
ду і 19 листопада 1918 р. передав службові справи представнику 
українських політичних сил Г. Степурі. Виїхав до Проскурова, де 
невдовзі був заарештований отаманом В. Біденком. Звільнений у 
січні 1919 р. За Директорії УНР очолював проскурівський осере-
док Червоного Хреста. Саме втручання С. Кисельова допомогло 
взимку 1919 р. звільнити заарештованого денікінцями одного з 
діячів Проскурівської «Просвіти», комісара освіти за Директорії 
УНР, члена земської управи В. Мудрого (1893–1966), майбутньо-
го діяча львівської «Просвіти», депутата польського парламенту 
(віцемаршалка сейму), засновника УНДО. Із встановленням ра-
дянської влади втратив власність, зокрема будинок у Проскуро-
ві. У 1920-х рр. переїхав до Вінниці. Працював у різних радян-
ських торговельних установах. Попри лояльність до режиму і 
аполітичність, у 1919–1923 рр. п’ять разів був арештований біль-
шовицькими спецслужбами. Зокрема, 1922 р. його заарештували 
за «службу у гетьмана» у складі групи з 23 осіб. Звільнений за 
сприяння одного з членів верхівки більшовицького керівництва 
Л. Каменєва, якого просили про це знайомі родичів С. Кисельо-
ва. Певний час працював юристом у «Робтресті». Останнім міс-
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цем роботи був «Облвнуторг» – торговельний відділ Вінницького 
обласного виконавчого комітету, де очолював юридичну служ-
бу. Арештований органами НКВС 27 жовтня 1937 р. за звинува-
ченням у здійсненні націоналістичної контрреволюційної агітації 
проти радянської влади в різко ворожій формі, що підпадало під 
дію ст. 54-4-19 Карного Кодексу УРСР. За рішенням народного 
комісара внутрішніх справ СРСР і Прокурора СРСР розстріляний 
2 грудня 1937 р. у Вінниці. Реабілітований 22 березня 1989 р. [9].

Євген Семенович Богуславський (1883–1950) – україн-
ський громадсько-політичний, культурно-освітній діяч. Народив-
ся 19 лютого 1883 р. у с. Слобода Покровська (нині – Куп’янсько-
го району Харківської області) в сім’ї земського лікаря. Випус-
кник Київської духовної семінарії (1907), кандидат богослов’я. Із 
1907 р. викладав, згодом очолював різні навчальні заклади (Зо-
лотоніські чоловіча та жіноча гімназії, із 1914 р. – Жмеринська 
чоловіча гімназія). Із березня 1917 р. – член Київської комісії з 
видання брошур та листівок для армії. Входив до Чернігівської 
та з 1917 р. Вінницької «Просвіти». Очолив Вінницьку міську фі-
лію Подільської губернської української ради, створену в травні 
1917 р. Восени 1917 р. обраний гласним Вінницьких повітових 
земських зборів, у січні 1918 р. – заступником голови Вінницької 
повітової шкільної ради. Із липня 1918 р. – директор 1-ї Вінниць-
кої української гімназії «Просвіти». Був членом Вінницької філії 
Українського національного союзу. Після повалення Гетьманату 
у Вінниці 19 листопада 1918 р. місцевою філією Українського 
національного союзу висунений на посаду губернського коміса-
ра Поділля, функції якого виконував до 30 листопада 1918 р. Із 
лютого 1919 р. – помічник губернського комісара освіти. У жовт-
ні 1919 р. – член Вінницької повітової народної управи, у трав-
ні – червні 1920 р. – її голова. Із січня 1919 р. – член Товариства 
розповсюдження технічної освіти на Поділлі, один із засновників 
вінницьких часописів «Шлях» (1919) та «Хвиля» (1920). 7 серп-
ня 1920 р. очолив філію Українського Червоного Хреста при Діє-
вій армії УНР у м. Станіслав (нині – Івано-Франківськ). Із липня 
1920 р. – на теренах Польщі. 1921 р. переїхав на Волинь. У Луць-
ку організував книгарню «Нива». Із 1923 р. працював учителем 
української мови в польській учительській семінарії у м. Острог, 
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входив до наглядової ради Українського кооперативного банку (з 
1926). 1928 і 1930 рр. був обраний до парламенту польської дер-
жави за списком «Безпартійного блоку співпраці з урядом». Пра-
цював у парламентських комісіях (освітня, закордонних справ, 
конституційна). 1931 р. вступив до української проурядової пар-
тії «Волинське українське об’єднання». Брав участь у діяльно-
сті культурно-освітніх товариств у містах Луцьк («Рідна хата», 
«Чеснохресне братство», «Українське товариство прихильників 
української культури, освіти та охорони пам’ятників старови-
ни») і Рівне («Українська школа», «Товариство будівництва шкіл 
на Волині», «Товариство ім. митрополита Петра Могили»). Під-
тримував українізацію православної церкви в міжвоєнній Поль-
щі, працював у Луцькій підкомісії перекладу Святого Письма та 
богослужбових книг українською мовою. Належав до активних 
діячів заснованого 1933 р. Волинського громадського комітету 
допомоги голодуючим у радянській Україні. Після встановлення 
радянської влади на Західній Волині у 1939 р. працював у шкіль-
ному відділі Луцька. Ув’язнений німецькою владою у Кракові в 
1941–1942 рр. Звільнений із зобов’язанням не займатися громад-
сько-політичною й літературною діяльністю. Надалі працював у 
різних установах Луцька. Після Другої світової війни працював 
літературним редактором газети «Радянська Волинь», викладав у 
Луцькій духовній семінарії, був заступником директора обласно-
го інституту вдосконалення вчителів. Незважаючи на вимушену 
співпрацю з органами державної безпеки СРСР, комуністичних 
ідей не поділяв. 3 січня 1950 р. заарештований. 8 квітня 1950 р. 
помер у тюремній лікарні Луцька [10].

Михайло Прокопович Куриленко (1885–?) – україн-
ський громадсько-політичний та культурно-освітній діяч. На-
родився 14 листопада 1885 р. в незаможній сім’ї у с. Короп на 
Чернігівщині. Закінчив Кролевецьке міське училище (1909 р.), 
Київський учительський інститут (1913 р.). Працював на Поділ-
лі в Ямполі вчителем вищого початкового чоловічого учили-
ща. 26 березня 1917 р. був кооптований до складу Ямпільських 
повітових земських зборів. Входив до складу Ямпільського по-
вітового виконавчого комітету. Член Української партії соціаліс-
тів-революціонерів. У 1918 р. – інструктор з позашкільної освіти 
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Подільської губернської народної управи. Встановлення Геть-
манату не підтримав. На початку травня 1918 р. на селянському 
з’їзді в Ямполі закликав до повалення влади гетьмана. Під час 
Гетьманату працював у Кам’янці-Подільському директором гім-
назії. За В. Приходьком, це була «Людина жива, здібна, привіт-
на, з організаційним хистом…». У липні 1918 р. обраний членом 
Ради Подільської «Просвіти». У період Директорії УНР, у груд-
ні 1918 – січні 1919 рр. – Новоушицький повітовий комісар. Із 
січня 1919 р. – помічник губернського комісара Поділля, із квіт-
ня – член Подільської губернської народної управи. 21 травня – 
27 липня 1919 р. – губернський комісар Поділля. Затверджений 
на посаді Директорією 13 червня 1919 р. Серед його наказів ви-
діляються розпорядження щодо організації та діяльності місце-
вих органів влади (31 червня 1919 р.), здійснення мобілізації на 
Поділлі, боротьби з агітаторами проти української державності 
та саботажу різних працівників, покращення санітарного ста-
ну Кам’янця-Подільського тощо. 14 червня 1919 р. видав наказ 
про створення при повітових і міських управах комісій з обліку 
культурно-історичних пам’яток. Розчарувавшись в ідеологічних 
засадах і політиці просоціалістичних представників уряду, при-
єднався до легальної правої опозиції. Підписав разом головою 
подільського земства В. Приходьком і загалом 20 особами «Ме-
морандум громадських діячів Поділля» від 23 червня 1919 р. У 
документі вимагалося змінити засади політики уряду Директорії 
УНР, зокрема скасувати трудові ради на місцях, передати селя-
нам землю у власність за викуп, утворити «діловий кабінет» з 
безпартійних. У зв’язку з цим 27 липня 1919 р. був звільнений 
з посади. Продовжував працювати в Подільській губернській 
народній управі. Разом з В. Приходьком відмовився припинити 
її діяльність в умовах польської окупації Кам’янця-Подільсько-
го. У листопаді 1920 р. виїхав до Галичини, певний час працював 
у міністерстві освіти УНР. Згодом проживав з родиною у Косові 
(нині – Івано-Франківська область), де 1922 р. очолив мистець-
ко-промислову спілку «Гуцульське мистецтво», яка опікувалася 
відродженням традицій старого українського килимарства, за-
ймалася вишивкою, керамікою, різьбою по дереву тощо. Після 
приєднання Західної України до складу Радянського Союзу був 
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двічі арештований (у жовтні та грудні 1939 р.) за звинуваченням 
у активних діях і боротьбі проти робітничого класу та револю-
ційного руху. 18 квітня 1940 р. НКВС вивезли М. Куриленка із 
Івано-Франківська до Житомира. Подальша доля невідома [11].

Микола Пилипович Кондрашенко (1890–1938) – україн-
ський громадсько-політичний діяч. Народився в селянській сім’ї 
в Павлограді Катеринославської губернії. Закінчив фізико-мате-
матичний факультет Петроградського університету. Член Україн-
ської партії соціалістів-революціонерів. Інструктор Центральної 
Ради на Катеринославщині та Чорноморщині. Завідувач шкіль-
ного відділу Катеринославської повітової управи. Голова 8-ї ди-
візіонної залізничної бригади. У 1918 р. очолював Павлоградську 
повітову управу та місцеву філію Національного союзу. Заступ-
ник, 8 грудня 1918 р. – 4 лютого 1919 р. – в. о. Катеринослав-
ського губернського комісара. 12 травня 1919 р. призначений 
представником Міністерства внутрішніх справ. На нього покла-
дено завдання здійснити «всебічне ознайомлення з діяльністю 
всіх місцевих підлеглих Міністерству Внутрішніх Справ інсти-
туцій на Волині та Поділлю, …а також вияснення справи з по-
верненням селянам контрибуцій, взятих при гетьманщині». 26 
липня – 17 листопада 1919 р. виконувач обов’язків губернсько-
го комісара Поділля. Працював в екстремальних умовах воєн-
ного стану. 19 жовтня 1919 р. ставив перед урядом питання про 
збільшення заробітної плати місцевим службовцям. На цей час 
на підконтрольній УНР частині Поділля зосередилося 5 тис. уря-
довців. 4 листопада 1919 р. в Кам’янці-Подільському провів з’їзд 
повітових комісарів Поділля. Після приходу в місто польської ар-
мії, 17 листопада 1919 р. залишив посаду й виїхав. Певний час 
перебував у Чехословаччині, де 1921 р. працював в Українському 
Громадському Комітеті в Празі. 1923 р. повернувся на батьків-
щину. Жив у Харкові. Працював науковим співробітником Укра-
їнського фізико-технічного інституту. Заарештований у квітні 
1931 р., звинувачений у приналежності до «Української військо-
вої організації». Позбавлений волі в концтаборах на 3 роки. Вдру-
ге арештований 1938 р. Звинувачений за статтями 54.2, 54.8 Кар-
ного Кодексу УРСР. Розстріляний за вироком військової колегії 
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Верховного Суду СРСР 20 жовтня 1938 р. у Харкові. Реабілітова-
ний у 1959 р. [12].

Віктор Кіндратович Приходько (1886–1982) – громад-
сько-політичний і культурний діяч, правник. Народився в сім’ї 
вченого садівника 31 січня 1886 р. у с. Княжпіль (нині – Кам’я-
нець-Подільського району Хмельницької області). Навчався в 
Приворотському духовному училищі Ушицького повіту (1895–
1899), Подільській духовній семінарії (1899–1905). У 1907–
1909 рр. – студент юридичного факультету Дерптського універ-
ситету (нині – Тарту, Естонія), згодом перейшов до Київського 
університету, який закінчив 1912 р. Із 1911 р. – службовець По-
дільського земства. У 1913 р. – секретар земського журналу «Эко-
номическая жизнь Подолии». Певний час виконував обов’язки 
судового слідчого з цивільних справ Кам’янець-Подільського 
окружного суду. Під час Першої світової війни – військовий слід-
чий. З початком Лютневої революції 1917 р. активно долучився 
до українського політичного руху. 5–6 травня 1917 р. обраний 
Першим Подільським українським з’їздом у Вінниці одним із 
представників від Поділля в Українську Центральну Раду. Очо-
лював відділ народної освіти Подільського губернського земства 
(1917–1918), Подільський губернський комісар з народної освіти 
(серпень 1917 – квітень 1918). Розгорнув активну діяльність з ор-
ганізації українського шкільництва. Брав участь у виборах до Ро-
сійських Установчих зборів за списком Української трудової пар-
тії. На зборах губернського земства 25 квітня 1918 р. у Вінниці 
обраний головою Подільської губернської народної управи. Під 
час Гетьманату продовжив роботу в земстві, яке було переведено 
до Кам’янця-Подільського. До гетьманського режиму ставився 
негативно, вважав його реакційним. Взяв участь у протигетьман-
ському повстанні, очолив відділ судових справ (на правах мініс-
терства) Директорії УНР у Вінниці (грудень 1918). За згодою з 
Директорією свої повноваження передав С. Шелухіну. У березні 
1919 р. переобраний головою Подільського земства. 23 червня 
1919 р. підписав «Меморандум громадських діячів Поділля», що 
критикував внутрішню політику Директорії УНР. 26 листопада 
1919 р., за іншими відомостями, у середині грудня 1919 р. призна-
чений Подільським губернським комісаром. Головноуповноваже-
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ний уряду УНР І. Огієнко зауважував: «Це призначення було дуже 
потрібне, бо треба було організувати все Поділля, і нічого не мож-
на було позоставляти без догляду. При губерніяльному комісарі 
склалося велике управління, воно провадило реальну працю по 
всьому Поділлю». Розгорнути діяльність на посаді голови губер-
нії не мав можливості у зв’язку з діями командування підрозділів 
польської армії, яке перешкоджало діяльності українських уста-
нов. У листі до І. Огієнка від 31 грудня 1919 р. голова дипломатич-
ної місії УНР у Варшаві А. Лівицький пропонував «…організува-
ти невелику раду міністрів по згоді укр[аїнських] партій і зробити 
часову нашу станицю в Н[овій] Ушиці. Там має бути невеликий 
апарат, а все інше лишається в Кам’янці. Ушиця буде нашою влас-
ною територією (так хоче п. Пілсудський) і невеликою нашою 
військовою силою…». У березні 1920 р. управління губернсько-
го комісаріату евакуювалося з Кам’янця-Подільського до Нової 
Ушиці. 29 червня 1920 р. затверджений урядом на посаді товари-
ша головноуповноваженого уряду УНР. З поразкою Української 
революції емігрував до Польщі. Став депутатом Ради Республіки, 
скликаної емігрантами в січні 1921 р. в Тарнові, був товаришем 
міністра фінансів УНР, керуючим міністерства фінансів і керівни-
ком одного з його відомств в еміграційному уряді А. Лівицького 
(1922–1923). Переїхав до Чехословаччини, викладав в Україн-
ській господарській академії у Подєбрадах. У 1929 р. виступив 
з ідеєю скликання Всеукраїнського національного конгресу та 
запровадження національного податку. Був одним із засновни-
ків і членом управи Товариства охорони українських історичних 
пам’яток за кордоном з осідком у Празі (1931–1939). Там почав 
писати спогади «Під сонцем Поділля», першу частину видав у 
Празі 1931 р., згодом декілька разів перевидавав. У них висвітлив 
історію українського руху на Поділлі в 1895–1907 рр. За Другої 
світової війни увійшов до складу Українського Центрального Ко-
мітету в Кракові. 22 червня 1941 р. підписав звернення Комітету 
до українського народу із закликом об’єднатися навколо комітету 
для відновлення Української держави. У 1945 р. Приходько пере-
їхав до Регенсбургу в Західній Німеччині, де підготував декілька 
томів «Щоденника» про історію української еміграції другої по-
ловини 1940-х рр. Працював в Українському технічно-господар-
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ському інституті. З 1949 р. мешкав у м. Нью-Йорк. Протягом де-
сяти років очолював Український конгресовий комітет у США. У 
1960–1967 рр. працював над другою частиною мемуарів «Під 
сонцем Поділля», в якій йдеться про події 1907–1920 рр. Помер 
7 лютого 1982 р. у Нью-Йорку [13].

Євген Андрійович Колодяжний (?–30.01.1958, Ульм, 
ФРН) – український громадсько-політичний діяч, правник. Пра-
цював адвокатом. У період Центральної Ради та Директорії 
УНР обіймав посаду Сумського повітового комісара. Восени 
1919 р. очолював департамент загальних справ Міністерства 
внутрішніх справ УНР. Призначений губернським комісаром 
Поділля 10 березня 1920 р., коли комісаріат перебував у Новій 
Ушиці та складався лише з 7 осіб. Під час радянсько-польської 
війни 1920 р., 5 травня 1920 р. брав участь у зустрічі у Вінни-
ці голови Директорії С. Петлюри. 13 травня 1920 р. затвердже-
ний на посаді Подільського губернського комісара Управою Го-
ловного Комісара Уряду УНР К. Лоського. Прагнув налагодити 
адміністрацію УНР у повітових містах Поділля, звільнених від 
Червоної армії. Призначив до польських дивізій, що оперували 
на території Поділля, окремих комісарів із завданням організову-
вати українську владу, бути посередником між українським на-
селенням і польськими військовими. Під час його урядування на 
Поділлі перебували уряд і Директорія УНР (зокрема у Вінниці 
впродовж 15 травня – 8 червня 1920 р., у Жмеринці – 9–14 черв-
ня). Із 15 липня 1920 р. Є. Колодяжний був звільнений з поса-
ди губернського комісара та відряджений до Адміністративного 
департаменту Міністерства внутрішніх справ. 1920 р. виїхав на 
західноукраїнські землі, що тоді перебували у складі Польщі. Був 
скарбником утвореної 7 серпня 1920 р. філії Українського Чер-
воного Хреста при Дієвій армії УНР у м. Станіслав (нині – Іва-
но-Франківськ). Згодом проживав на Західній Волині. У м. Рівне 
працював у магістраті, керував книгарнею «Наша культура». Брав 
участь у заснуванні осередків культурно-освітніх об’єднань у 
цьому місті: «Літературно-мистецького товариства ім. Лесі Укра-
їнки» у 1927 р. і «Рідна хата» у 1931 р. Після Другої світової війни 
жив у м. Ульм (ФРН). І. Огієнко в часописі «Віра й Культура» 
(Вінніпег, Канада) опублікував некролог про смерть Є. Колодяж-
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ного «по тяжкій недузі». «Останні роки жив зовсім самітній в 
старечому домі в м. Ульмі в Німеччині. І всі забули про скромного 
реального працівника Відродження України…» [14].

Федір Олександрович Сумнєвич (1885–?) – український 
громадсько-політичний і культурно-освітній діяч, правник. Наро-
дився 15 лютого 1885 р. у с. Муровані Курилівці (нині – селище 
міського типу Вінницької області). Навчався в Приворотському 
п’ятикласному духовному чоловічому училищі, Подільській ду-
ховній семінарії, на юридичному факультеті Варшавського уні-
верситету, який закінчив у 1911 р. У 1914–1917 рр. служив пра-
порщиком у російській армії. Член Української партії соціаліс-
тів-революціонерів. У липні 1917 – квітні 1918 р. – Рівненський 
повітовий комісар, у квітні – травні 1918 р. – голова Рівненської 
повітової управи. У травні 1918 р. – арештований гетьманською 
владою. У грудні 1918 р. Директорією УНР призначений Волин-
ським губернським комісаром. Із травня 1919 р. – представник 
міністерства внутрішніх справ при Першому Галицькому кор-
пусі. Брав участь у мобілізації до Армії УНР на Правобережній 
Україні. За спогадами воїна Української галицької армії Н. Гірня-
ка, «це був вийнятково солідний урядовець адміністрації, людина 
з юридичною освітою». У серпні 1919 р. вдруге обійняв посаду 
Волинського губернського комісара. Учасник Першого Зимового 
походу, армійський комісар при армії М. Омеляновича-Павлен-
ка. 10 грудня 1919 р. був одним із творців Крайової ради Бра-
цлавщини у м. Хмільнику як адміністративного органу кількох 
повітів Волинської та Подільської губерній. 29 грудня 1919 р. на 
засіданні Ради Народних Міністрів у Вінниці був призначений 
«виконуючим обов’язки міністра фінансів і народної господар-
ки». 29 жовтня – 16 листопада 1920 р. – начальник Подільської 
губернії. Емігрував. Проживав на українських землях у складі 
Польщі. У червні 1921 р. очолив у Тернополі філію Центрально-
го бюро біженців з України. У серпні 1921 р. звільнений Радою 
Народних Міністрів УНР у запас, після чого емігрував до Чехо-
словаччини. У 1923–1926 рр. очолював Українську селянську 
спілку в Празі. У 1926–1929 рр. – асистент кафедри економіки і 
правознавства Українського Високого педагогічного університе-
ту ім. М. Драгоманова в Празі. Подальша доля невідома [15].
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Автори не претендують на вичерпну інформацію з висвіт-
леної теми. Усі біографічні матеріали потребують подальшої роз-
робки та уточнення. Окремим важливим завданням історичної 
науки є дослідження конкретної управлінської діяльності голів 
губернських адміністрацій Поділля у 1917–1920 рр.
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ві у 1919 р.] / В. М. Рудий // Розстріляне Надбужжя / В. М. Ру-
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Каліберда Ю. Ю. 1081, 1083
Каменюк М. 325, 578, 603, 868, 

883, 1792, 2616
Каменюк М. Ф. 1529, 1953, 

1958, 2072, 2613
Капелюшний В. 21
Капелюшний В. П. 12, 577
Капраль М. 1580
Капуста С. (2439)
Карий (Яворський С.) (2330)
«Карий»-Яворський С. 2328
Кароєва Л. 1143–1146, 1501
Кароєва Л. Р. 1032, 1137, 1942, 

2309
Кароєва Т. 161, 163, 282, 321, 

370, 427, 483, 682–684, 1033, 
1038, 1125, 1147, 1155, 1202, 
1245, 1321, 1483, 1630, 1936, 
2155, 2497

Кароєва Т. Р. 282, 483, 692, 702, 
1019, 1024, 1030, 1034, 1044, 
1047, 1048, 1074, 1079, 1131, 
1163, 1185, 1192, 1216, 1242, 
1257, 1306, 1333, 1353, 1355, 
1406, 1452, 1463, 1468, 1487, 
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1505, 1520, 1551, 1558, 1568, 
1589, 1622, 1635, 1652, 1661, 
1676, 1689, 1699, 1720, 1751, 
1753, 1774, 1790, 1795, 1816, 
1827, 1835, 1854, 1872, 1895, 
1905, 1917, 1960, 1993, 2006, 
2020, 2030, 2041, 2063, 2078, 
2089, 2109, 2128, 2136, 2144, 
2166, 2168, 2181, 2211, 2222, 
2234, 2257, 2277, 2289, 2312, 
2318, 2329, 2337

Карпенко-Карий І. (783)
Карпов В. 222, 585, 612, 657, 

659, 660
Касап Ж. Б. 84
Катеринич А. 957, 2347, 2469, 

2470
Качура Я. 2562
Квітківський П. (Кравець М. М.) 

322
К-дзе П. 807, 808
Кедровський В. (1532–1537), 

1610
Кедровський В. І. (1538, 1539)
Кетрос Д. 578, 883, (907), 1525, 

1526
К-ий Ів. 2563
Кириченко І. І. 300
Кирієнко О. 1865
Кисельов (203) 
Кисельов С. 456, (1542, 1546, 

1548–1549, 1552, 1553)
Кисельов С. І. 467, (948, 1540, 

5141, 1543–1545, 1547, 1550, 
1551)

Киян Е. 717

Ківшар Т. І. 2038
Кізян О. І. 1376, 1672, 1718, 1786
Клєвцова В. В. 1502
Климчук М. 714
Кліщинський П. В. 579
Книшневський Ю. 884
Кобець В. 1996, 1997, 2616
Кобильченко О. 2389
Ковалевський М. 809
Коваленко В. 885 
Коваленко В. М. 1266
Коваленко В. О. 559, 879, 886, 

904, 905, 913, 914, 917, 1554–
1556

Коваленко Є. І. 2039
Коваленко С. (917) 
Коваленко С. (отаман 

«Ворошила») (905)
Коваленко С. К. (904) 
Коваленко С. К. («Ворошило») 

(1554–1556) 
Коваль В. В. 163, 164, 428, 429, 

958, 2322
Коваль М. 1220
Коваль О. 165, 166
Коваль О. О. 1219
Коваль Р. 580–582, 1102, 1221, 

1222, 1267, 1371, 1453–1455, 
1696, 1970, 2212–2214, 2290, 
2291, (2430), 2617

Коваль Р. М. 583, 1013, 1076, 
1203, 1204, 1223, 1268–1270, 
1351, 1359, 1456, 1847, 1935, 
2130, 2131, 2292

Коваль-Медзвецький М. (1557, 
1559, 1560, 1562, 1564, 1565)
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Коваль-Медзвецький М. О. 
(1558, 1561, 1563)

Ковальський Р. 1039, 2390–2392, 
2471, 2510, 2511

Ковальчук М. 584, 1591–1593, 
1908, 1909, 1920, 1921

Ковальчук М. А. 887
Ковальчук Т. 1431, 1438
Ковінченко Л. М. 2676
Ковордан Ю. І. 280, 888
Ковтонюк І. 2512
Когут А. 1626, 1745, 1855, 2185, 

2251
Козак Голота 2564
Козак І. 718, 2393
Козак С. 1372, 1719
Козицький (2500)
Козицький М. Г. (943)
Козуб С. 1126
Кокін С. А. 1339
Кокоша А. 167
Колесник В. 104, 105, 136, 137, 

147, 255, 353, 360, 466, 604, 
636, 637, 649, 662, 687, 706, 
727, 764, 940, 1234, 1325, 
1326, 1421, 1802, 2001, 2140, 
2143, 2144

Колесник В. В. 102, 103, 1422, 
1423

Колесник Л. 2618
Колногузова Д. (2532)
Коломієць І. М. 168
Колосова О. 169, 430, 1438
Коляструк О. А. 1034, 1035
Комарницький Л. 1271
Комарніцький О. 170–176, 323, 

585

Комарніцький О. Б. 152, 153, 
173, 177, 178, 228, 431, 461, 
463, 609, 2018, 2406

Комісарчук М. Х. 1435, 1438
Кондрашко Т. (1566)
Кондрашко Т. С. (1567–1570)
Коновалець (1574, 1590)
Коновалець Е. [Є] (1572)
Коновалець Є. 27, (1026), 1103, 

(1571, 1573, 1575, 1576–1588, 
1591–1593, 1595–1597, 1600–
1603, 2355, 2429, 2614, 2626)

Коновалець Є. М. (1589, 1594, 
1598, 1599)

Кононенко В. 1622
Кононенко В. О. 2678
Копиленко М. 719
Копиленко М. Л. 23
Копиленко О. 719
Копиленко О. Л. 23
Копилов С. А. 203, 386, 630
Коретчук Я. 2173
Корновенко С. 1628, 1743, 2191, 

2248, 2276
Корновенко С. В. 24, 368, 1023, 

1092, 1167, 1335, 1440, 1658, 
1697, 1710, 1814, 1858

Корогода М. П. 1838
Корсак І. Ф. 2619
Корсуновський П. 1611
Косаківський В. 179
Костриця М. Ю. 2280
Кот С. 1148–1150, 1943, 2235
Кот С. І. 1503
Котовський 647
Кохан І. 867, 1252
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Коцюк В. Д. 180
Кочубейники (920) 
Кошевіцька І. Ю. 181 
Кошель О. 586
Кошиць О. 640, (1026, 1605, 

1607–1609, 1612–1616, 1618, 
2161, 2497)

Кошиць О. А. 1604, (1610, 1611, 
1617, 1619), (2502)

Кравець М. М. 432, 587–589
Кравець М. М. (Бабицький М. М.) 

498, 499, 1957
Кравець М. М. 

(Білгорайський М. М.) 504, 
251

Кравець М. М. (Вільшина М. М.) 
697, 934

Кравець М. М. (Гурянський З.) 
420, 553

Кравець М. М. (Гучва І.) 554
Кравець М. М. (Іваненко К.) 

573
Кравець М. М. (Іванченко В.) 

882
Кравець М. М. (Квітківський П.) 

322
Кравець М. М.

(Масловський М. І.) 616
Кравець М. М. 

(Масловський М.) 614, 615
Кравець М. М. (Мельниченко П.) 

343, 970
Кравець М. М. (Червінський Д.) 

685, 686
Кравченко О. 1900

Кравченко П. 182, 932, 959, 1568
Кравченко П. М. 260, 930, 941,  

950, 953, 967, 982, 993, 2320
Кравчук О. 424, 425, 575, 576, 

1014, 1030, 1321, 1468, 1545, 
1546, 1547, 1842, 2000, 2005, 
2006, 2136

Кравчук О. М. 139а, 183, 190, 
203, 320, 324, 325, 426, 433–
445, 590, 720, 1442, 1535, 
1549, 2004, 2007, 2008

Краевский С. 2498
Крайній І. 2174
Крас (Красний) П. (1627)
Красний П. (1621, 1624, 1626)
Красний П. А. (1620, 1622, 1623, 

1625)
Краснікова О. 1787
Красносілецький Д. П. 889, 

1272–1274
Крат М. 591, 680
Кревецький І. 95
Кривий В. 1298
Кривоніс О. 2348–2350, 2394, 

2395, 2472, 2499, 2513
Криворучко О. 1439
Криворучко О. І. 1442
Кривошея В. В. 1015
Кривошея Т. В. 1015
Крижанівський М. 1527
Крижанівський М. М. 1526
Крижанівський Ф. (1628, 1629)
Крижанівський Ф. І. (1630–1633)
Крижановська О. 1127
Крищук Б. 229, 491
Крокос М. 2565
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Кропивницький М. (780)
Кубійович В. 1328, 1727, 1769
Кузьминський О. (1637)
Кузьминський О. Х. (1634–1636, 

1638–1641)
Кузьміна Н. А. 447, 448
Кузьмінець Н. 449, 592, 1192, 

1652, 1720, 2257
Кузьмінець Н. П. 25, 593, 594, 

960, 961
Кузьмінець О. 1440
Кукурудзяк M. 100, 184, 508
Кукурудзяк М. Г. 890
Кулаковський П. 1194–1196
Кулешов С. Г. 1861
Кульчицький С. В. 933
Купчишин М. 185 
Курас І. Ф. 26
Курах М. 1769
Курдюков М. 2533
Куриленко Г. О. 2228, 2246
Кутиловська Г. 450
Кутянський Ів. 2566
Кучабський В. 27, 1572
Кучер В. 1585
Кучер Т. В. 1403
Кучерепа М. 595, 1979
Кучеров Г. Г. 186–189, 326, 451, 

596
Кучерук О. 64, 1068
Кучинський М. М. 1235
Кучменко Е. М. 28
Кушнір Б. М. 597
Кушніри (брати) (874)
Кшишневський Ю. 891
Кшонстка Т. 595, 669, 1914, 2531

Лавренюк С. В. 1019, 1048, 
1131, 1672, 1709а, 1790, 2312

Лавринчук В. 85
Лавріненко О. А. 2154
Лаврінович К. 598
Лазаренко В. 721, 878, 962, 

2620, 2621
Лановик Б. Д. 327
Ларіонов В. В. 318
Лах Д. 599
Лациба В. П. 906, 930, 932, 941, 

950, 953, 967, 982, 993, 2320
Лащенко А. 1612
Лебідь І. 1888
Лебідь-Юрчик (1644)
Лебідь-Юрчик Х.  (1648–1650, 

1656)
Лебідь-Юрчик Х. М. (947, 1642, 

1643, 1645–1647, 1651–1655)
Левенець Л. 1329
Левитський М. (1658)
Левитський М. Г. (1657, 1659–

1662)
Левитський (Левітський, 
Левицький) М. Г. 1663
Левицький В. 676, 677
Левченко (Єфрем Івануня) 

(1664)
Левченко М. П. 600
Левченко С. 601
Левчук Д. В. 963
Левчук Д. Й. 893 
Левчук Л. 2281
Легун Ю. 1842, 2000, 2396
Легун Ю. В. 190
Лекар А. М. 452
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Леоненко А. О. 602
Леонтович (246, 1464, 1467, 

1675, 2506)
Леонтович М. (1026, 1666–1670, 

1672–1674, 1683, 2432, 2441, 
2534, 2611)

Леонтович М. Д. (948, 1676, 
1678–1680, 1682, 1684, 2647)

Лепкий Л. 603
Лехіцька І. 1205
Лехман Т. 604
Лещенко (1685)
Лєрмонтов 2599
Лизогуб М. (1005)
Лисий А. 191, 192, 328–331, 605, 

722, 892
Лисий А. К. 193, 332, 479, 723, 

724, 964, 1016, 1017
Литвин М. 1562 
Литвин М. Р. 1330
Литвин С. 1980, 1981, 2622
Литвицький М. 1686, (1691, 1692)
Литвицький М. О. (1689, 1690)
Лихо (Якубенко) (отаман) (903)
Лихогляд Л. 2630
Лівицький А. (203, 1026), 1275, 

1404, 1457, 1536, 1595, 1624, 
1688,  (1693, 1694, 1697, 1698, 
1700, 1701), 1722, 1770, 1818, 
1889, 1922, 2009, 2060, 2077, 
2107, 2145, 2187, 2236, 2258, 
(2410)

Лівицький А. М. (1006, 1696, 
1699, 1702)

Ліпкін О. (435)

Лісовий П. 2623
Лісовол В. 2624
Лісовська Л. В. 2676
Літвицький М. (1688)
Літвицький М. О. (1687)
Літвін Г. 2401
Лобановська А. 2526
Лобузнов Є. (2487)
Лога Т. В. 2050
Логінов О. 607, 608, 1128, 1180, 

1405, 1469, 1689, 1829, 2078, 
2089

Логінов О. В. 181, 245, 271, 
281, 309, 333–335, 559, 761, 
879, 886, 904, 905, 913, 914, 
1018, 1424, 1442, 1554–1556, 
1690, 1691, 1788, 1906, 2010–
2012, 2023, 2040, 2108, 2146, 
2219, 2224, 2323, 2332, 2414

Лозан Ф. І. (1703)
Лозицький В. С. 5
Лозовий В. 29, 30, 194–196
Лозовий В. С. 197, 336–339, 

453–457, 609, 725, 1407, 1548, 
2398

Лойко О. 191, 192
Лойко О. Г. 443, 723, 1016
Лойко О. О. 894
Ломацький М. (1011)
Лотоцький О. (1005, 1026), 1704–

1709, (1710, 1712, 1713, 1716–
1719, 1722–1728, 1732–1738), 
1982, 1983

Лотоцький О. Г. (1709а, 1714, 
1715, 1720, 1729–1731)
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Лотоцький О. Г. (псевд.: 
О. Білоусенко, О. Любенький) 
(1711)

Лотоцький-Білоусенко О. (1721)
Лубковська А. О. 458
Лукасевич Л. (1005)
Луньо Є. 1596
Лучко А. Й. 1376, 1718
Любинський М. (1740, 1743–

1745, 1748)
Любинський М. М. (1739, 1741, 

1742, 1746, 1747, 1749–1751)
Любчак В. В. 203
Ляйнберг С. (1752, 1754–1756)
Ляйнберг С. Я. (1753)
Ляскович Р. С. 203
Ляхович (1761)
Ляхович Є. (1757–1760)
Ляхоцький В. 2237
Ляхоцький В. П. 1890
Лященка (965)
Львович (2343)
Львович Б. (2392)

М. В. 965
Маєвський (893)
Мазепа (1782)
Мазепа І. (278), 750, (727, 1026, 

1780, 1781, 1764–1767, 1769, 
1770, 1773, 1776–1778)

Мазепа І. П. 31, 32, (1006), 1762, 
1763, (1768, 1771, 1772, 1774, 
1775, 1779)

Мазур Ж. 610
Мазур І. 118
Мазур О. В. 1239

Мазурик В. В. 1129, 1130
Мазурик В. С. 2324
Мазуркевич В. 1787
Макаревич Л. П. 1018, 2219, 

2022, 2023, 2282, 2332
Макаренко Г. 1104
Макарова О. 1671, 2399
Маковецька О. 2351, 2400, 2534
Максимець В. (948), 2567–2571
Максимович 815, (976, 997, 999)
Максимович М. (962)
Макух Н. 2438, 2473
Малашкевич-Більська Е. 1425
Малигін А. 198, 611, 728, 758, 

966–968
Малий В. В. 895
Маліновська М. 2352
Малкош В. 1352
Малюга В. 612
Малюта О. 1960, 1961, 2041, 

2109
Малюта О. В. 1789, 1848
Манжос Н. 1787
Маніленко П. В. 1511
Маньковська Р. В. 1151
Мараєва В. В. 199
Маринич В. 200, 450
Маркітан Л. П. 1984
Маркова С. В. 613
Маркович Д. (738, 739, 1019, 

1784, 1785, 1790–1794, 1796–
1803, 1806, 1953, 2463, 2465, 
2497)

Маркович Д. В. (1783, 1786–
1789, 1795, 1804, 1805, 1807, 
2502)
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Мартонікова І. 1040, 2401, 2402
Мартос Б. 1105, (1809–1811, 

1812–1815, 1818)
Мартос Б. М. (1816, 1817, 1819–

1822)
Маруся (2643)
Маруся (отаман) (896, 2132, 

2133)
Марущак М. 729–731
Марущак М. Й. 201
Марценюк В. 1937, 2625
Марценюк Н. М. 183, 325, 434, 

435, 437
Марчук О. 1891
Масловський М. 202, 340
Масловський М. 

(Кравець М. М.) 614–616
Масурик П. 2626
Матвеєв П.  1181
Матейко Р. М. 327
Матеюк А. (2440)
Матисякевич З. М. 327
Махулько-Горбацевич Г. С. 2259
Мацько В. 204
Мацько В. П. 1625, 2271, 2610
Мачушенко В. (1005, 1823, 1831)
Мачушенко В. С. 820, (949, 

1824–1830)
Мачушенко (Матющенко) В. С. 

(1832)
Машталір А. І. 205, 206, 617
Медведєва І. 2527, 2528, 2535
Медведчук Г. К. 1299
Мельник А. 207, 969, 1300, 

2164, 2353, 2439
Мельник В. 1152, 2440, 2514

Мельник В. М. 208
Мельник В. О. 1276
Мельник Е. М. 209, 210
Мельник Н. 442
Мельник Н. М. 211, 324, 341, 

342, 439, 2007
Мельник О. 896
Мельник П. В. 2375
Мельник Н. 459
Мельниченко П. 1944
Мельниченко П. (Кравець М. М.) 

343, 970
Мельничук К. В. 665
Мельничук О. 212
Мельничук О. А. 213 
Мензул В. О. 460
Мехеда М. І. 227
Мизак Н. С. 971
Микита П. 1484
Миколайчук І. (1833, 1834)
Миколайчук І. М. (1835, 1836)
Миколайчук Л. 214
Мина Ж. В. 1106
Мироненко О. М. 33, 972
Миронець Н. 1866
Миронюк Л. (2646)
Митрополит Іларіон 

(Іван Огієнко) (1879, 1900)
Митрофаненко Ю. С. 1224
Михайлова Н. 215
Михайлова О. 1698
Михайлович П. 2572, 2573
Михайловський В. 2310
Миханчук О. 236
Мичак А. 185  
Млиновецький Р. 34
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Мовчан П. М. 2628
Моздір В. В. 618, 2013
Монкевич Б. (1005)
Моренець В. 973 
Моренець В. І. 980
Мороз А. Г. 368
Мороз В. 203
Мороз О. 1373, 2403, 2474
Морозов А. 1628, 1743, 2191, 

2248, 2276
Морозов А. Г. 24, 1023, 1092, 

1167, 1335, 1440, 1658, 1697, 
1710, 1814, 1858

Морозова Н. І. 1069, 1441, 1672, 
1786, 2671

Мосендз Л. (947), 1837, (1838, 
1840–1844, 1846, 1847, 1849–
1853, 2627)

Мосендз Л. М. (1839, 1845, 1854)
Мосендз Л. М. (псевд.: О. 
Лясковець, Осип Лясковець, 

Ростислав Берладник) (1848)
Мошак М. І. 2095
Музичко О. Є. 1931, 2250
Мукомела О. 1867
Мукомела О. Г. 1193
Муляр О. 1438
Мусіна З. 2669
Мхитарян Н. 1723
Мхітарян Н. 1724

Нагаєвський І. 732
Нагірний В. 975
Нагребецький А. Н. 216
Назарук О. 35, (203), 720

Накорнеєва О. 897
Нарушевич М. (948), 2574–2579, 

(2646)
Науменко К. 1562
Науменко К. Є. 1084, 1156, 1246, 

1301, 1331, 1639
«Наш» (1402)
Наш Гр. (Григоріїв Н. Я.) 1392
Нестеренко В. 195
Нестеренко В. А. 218, 219, 461
Нестеренко П. 2311
Нестуля О. О. 1036
Никанорова О. 1868, 1869
Ніковський (1868, 1869)
Ніковський А. (1855–1866, 1873–

1875)
Ніковський А. В. (1867, 1870–

1872) 
Новінський Л. 733

О. Л. 2132
Обідний М. 2580
Образцов С. В. 1923
Оверкович М. 2581
Оврах В. (2483)
Оврах Р. (2483)
Овчарук (910) 
Овчарук Г. (1877) 
Овчарук Є. (909, 1877)
Овчарук Є. С. (1876)
Овчарук М. 755
Огієнко І. (1005, 1026), 1880, 

(1883, 1887–1889, 1891, 1892, 
1896–1899, 1901, 1903, 2497, 
2616)
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Огієнко І. І. (1003, 1394, 1884, 
1885, 1890, 1893–1895, 1904, 
2502)

Огієнко (Іларіон) І. (1882)
Огієнко І. (митрополит) 1881
Огієнко І. 

(митрополит Іларіон) (1902) 
Огородник Я. А. (1905, 1906)
Озімовська Л. П. 2260
Олександрович Ю. 817
Олійник М. П. 898
Олійник О. М. 280
Олійник С. 620
Олійник С. В. 344–346, 462, 

568–570, 621–635
Олійник Ю. В. 20, 203, 867, 931, 

1252, 1264
Олянчук О. 2477
Омелянович-Павленко М. 680, 

(1026), 1085, 1107, 1225, 
1332, 1458, 1494, 1537, 1597, 
1725, 1892, 1907, (1908–
1910, 1912, 1914–1916, 1918, 
1920–1923, 1926–1931), 2080, 
2147, 2238, 2293

Омелянович-Павленко М. В. 
(1911, 1913, 1917, 1919, 1924, 
1925)

Омельченко В. 15
Омельченко Н. П. 819
Омельчук Ф. 899
Онищенко 2103
Онищенко О. С. 2121, 2673, 

2675
Онищук А. (1933, 1934, 2380)
Онищук А. Є. (1932, 1935, 1936)

Оніпко Т. 1499
Опря А. М. 220
Опря Л. 977
Орел-Гальчевський Я. (1266, 

1267)
Ореньчук О. Ю. 2188
Осадчук Т. 282, 370, 427, 483, 

682–684
Осипчук Н. 2042
Оскілко (1105)
Оскілко В. (1109)
Осликовская Е. 637
Остапович М. 2582
Остапчук О. 222
Осташко Т. 37, 1108, 1109, 1114, 

1167, 1336, 1340, 1433, 1628, 
1632, 1658, 1710, 1772, 1857

Осташко Т. С. 1109, 1168, 1190, 
1197, 1399, 1408, 1532, 1654, 
1711, 1739, 1791, 1820, 1871, 
1939, 1973, 2035, 2073, 2081, 
2182, 2229, 2249, 2651

Островерха М. 223
Островський В. (948), 978, 1792, 

1952–1956, (1957–1959, 1964, 
1965), 2583–2587

Островський В. П. (1960–1963)
Отамановський В. 95, (1005, 

1945, 2497)
Отамановський В. Д. (1938–

1944, 1946–1951, 2502)
Очеретяний Є. 2442
Павличенко Т. (1966, 1968)
Павличенко Т. И. (1967)
Павлов І. 2354
Павлович П. 2014
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Павлюк О. 38.
Паламар І. Г. 991
Паламарчук І. (1969–1972, 2641)
Палладій (архієпископ) (1177)
Палладій (митрополит) (1183)
Панасенко М. 2443
Панасюк М. П. 280, 1266
Панасюк О. В. (913)
Панасюк Р. П. 638
Панов М. І. 1893
Панова А. Л. 2675
Папакін Г. 467, 1550, 2105
Папакін Г. В. 2110
Пархоменко В. А. 1925
Пархоменко Л. О. 2156
Пархомчук Т. 734
Патер І. 347
Патола Н. Б. 639
Пахолко С. 2355
Пачовський В. 2588
Пащенко О. (1005)
Педан Ю. 1613
Пеленський Й. 824
Пересунько Т. 2157
Пересунько Т. В. 640
Петлюра (735, 785, 787, 1027, 

1120, 1448, 2072, 2390, 2399, 
2409, 2411, 2413, 2427, 2460, 
2535)

Петлюра С. 512, (568, 595, 610, 
614, 640, 669, 670), 693, (709, 
712–714, 728, 730, 731, 734, 
740, 744–746, 756, 757, 765, 
767, 799, 838), 829, (1026, 
1093), 1704, 1707,  (1861, 1914, 
1921, 1974–1984, 1986–1989, 

1991, 1992, 2343, 2382, 2387, 
2392, 2401, 2415, 2434, 2439, 
2443–2445, 2448, 2449, 2453, 
2466, 2471, 2486, 2497, 2500, 
2501, 2531–2533, 2538), 2673

Петлюра С. В. 697, (698), 699, 
(1973, 1985, 1990, 1993, 1998,
2018), (2502), 2628

Петренко В. 641, 642, 900
Петренко В. А. 982, 983
Петренко В. І. 901
Петренко О. 902
Петренко О. С. 224, 1685
Петришина Л. В. 2043
Петров В. Б. 2069
Петров Л. 349, 572, 881
Петров Л. О. 224 а, 903
Петров О. 1183
Петрусенко О. Ю. (904, 1555)
Пилипчак І. 643
Пилипчук В. Л.
Пиріг Р. 40, 1434
Пиріг Р. Я. 41, 42, (1698), 2111
Питюк В. 736
Півторак С. Р. 1755
Пілсудський Ю. (595, 610, 1979, 

2401, 2450, 2466, 2486, 2531, 
2532)

Пінчук I. M. 2039
Піргач Б. 2640
Піскова Е. М. 2096
Плав’юк М. (2231)
Плазова Т. І. 644
Пластун О. В. 1443
П-н 2590
Повстанець 986



501

Погончик В. 225
Погончик Г. 225
Подкур Р. 932, 1626, 1745, 1855, 

2185, 2251
Подобєд П. 2338
Подолинний А. 1849–1852
Подолинний А. М. 145, 1070, 

1132, 1236, 1237, 1375, 1376, 
1475, 1485, 1569, 1718, 1726, 
1793

Подолян В. В. 1238–1240
Пойда О. А. 2044
Поліщук К. (948), 1994, (1995–

1997), 2589, 2629
Поліщук М. Т. (905), 1556
Поліщук Т. (905) 
Поліщук В. 43
Полонська-Василенко Н. 1706
Полтава Л. 2640
Полуведько О. 737
Пономаренко А. Б. 352
Постернак С. 44
Потапенко М. В. 465
Потоцька З. (353) 
Преловська І. 2261
Преловська І. М. 2262–2264
Приймак І. 989
Приказюк О. О. 1410
Прилипко С. 2407
Приліпко Т. 2653–2664
Пристайко В. 1172
Приходьки (родина) 2017
Приходько В. (190, 320, 426, 

1005), 1546, (1998–2002, 2004, 
2007–2009, 2014–2016, 2018)

Приходько В. К. (2003, 2005, 
2006, 2010–2013, 2019)

Проданюк Ф. М. 2111
Прокопович В. (1860), 2239
Прокопчук В. С. 1110, 1747
Прушківська Н. 1674
Пугач І. (2021, 2026)
Пугач І. М. (2020, 2022, 2023, 

2027, 2028)
Пурік-Пуриченко С. (1005)
Пустіва В. 907, 2396, 2408, 2444, 

2516–2519, 2536
Пустівий М. П. 1061
Пустовіт О. 908, 2409
Пученков А. С. 2102
Пшук І. 230

Радбиль Е. В. 466
Радіоненко В. А. 646
Радченко Л. О. 45
Разанова Ю. 2410, 2411
Ралдугіна Т. 2112
Ратушна Л. (950)
Ратушний С. (950)
Ратушняк І. 355, 1014, 1545, 

2005, 2113
Ратушняк І. І. 139а, 203, 467–

472, 1549–1552
Рева Л. Г. 1444
Ревуцький В. 231, 909
Ревуцький В. А. 647, 910
Реєнт О. 6, 1628, 1743, 2114, 

2191, 2248, 2276, 2670
Реєнт О. П. 47, 48, 203, 232, 356, 

368, 386, (468), 473, 630, 648, 
1023, 1043, 1092, 1111, 1167, 
1184, 1227, 1241, 1278, 1302, 
1322, 1335, 1411, 1426, 1440, 
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1462, 1470, 1553, 1658, 1692, 
1697, 1710, 1748, 1773, 1794, 
1814, 1831, 1834, 1858, 1926, 
1971, 2015, 2029, 2045, 2082, 
2148, 2240, 2265, 2294, 2325, 
2333, 2433

Рейнбот В. (9)
Рекрут В. 233, 357, 474–477, 

738, 1044, 1185, 1242–1244, 
1504–1507, 1795, 1835, 1905

Рекрут В. П. 232, 356–359, 473, 
648–650, 739, 1043, 1045, 
1111, 1184, 1186–1188, 1227, 
1238, 1241, 1278, 1302, 1322, 
1411, 1426, 1462, 1470, 1553, 
1692, 1748, 1773, 1794, 1796–
1801, 1831, 1834, 1906, 1926, 
1971, 2015, 2029, 2030, 2045, 
2082, 2148, 2240, 2265, 2294, 
2325, 2333

Ремболович І. (581)
Ренненкампф М. 841
Речмед 2591
Рєзнік В. 1271, 1279–1281, 1303
Рибак І. 508, 100
Рибак І. В. 180, 234, 235
Рижа В. 1438
Рижій І. (2029)
Рижій І. П. (2030)
Римарчук (986)
Римша М. Д. 651, 911
Робак І. Ю. 1945
Ровінський В. 236
Рог В. 1282
Рогова П. І. 2046
Роговий О. 237, 652, 653, 2133

Роговий О. І. 2224, 2225
Рожнятовська О. А. 1412, 1894, 

2158, 2678
Романенко Ю. А. 1950
Романець Л. 1787
Романець Л. М. 203, 912
Романець О. 2359
Романів О. 2184
Романюк В. Я. (913)
Романюк І. 232, 282, 370, 483, 

654, 682–684, 1699, 1774, 
1872

Романюк І. М. 238, 408, 741, 
1442, 1709а

Романюк Л. 655
Романюк М. 1867
Романюк М. М. 1314, 1963
Романюк О. 959
Романюк О. І. 1598
Росовський В. 239
Ростовська О. В. 2047
Ротар Н. Ю. 240
Ротач П. 1161
Рубака-Грабарчук О. (1381, 1382)
Рубльов О. С. 48.
Руденко Ю. М. 203 
Рудий В. М. 2479
Рудий Г. Я. 49
Рудніцька-Ярошинська Л. 360
Рудченко М. 241
Ружківська О. 279
Рум’янцев В. О. 50, 2266
Русова С. (1005, 1026, 1802, 

2032, 2033, 2036–2040, 2042–
2048, 2050, 2237)
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Русова С. Ф. (2035, 2041, 2049, 
2051–2053)

Руцький-Василевський М. 242 
Рюхов М. 2360
Рябець В. 742
Рябий М. (135), 513, 1495, 2115
Рябий М. О. 107, 743, 2631, 

(2630)
Рябчинська О. 744
Рябчук В. В. 656

С. 842
С. Г. 843
Савченко В. 1986
Савченко В. А. 2116, 2117
Савченко Г. П. 1228, 1563
Савченко-Більський В. 1086
Савчук В. О. 2048
Савчук З. 1946
Савчук З. С. 1945, 1947
Савчук Ю. К. 243, 1072
Садовський М. (2054–2059, 

2061, 2065)
Садовський М. (справж. – 

М. К. Тобілевич) (2064)
Садовський М. К. (2062, 2063, 

2066)
Садовський (Тобілевич) М. 

(1026, 2060)
Садовський (Тобілевич) М. К. 

(2068)
Сайн-Вітгенштейн К. (342)
Саксаганський П. (2055) 
Саліковський О. 2070, 2071, 

(2072, 2074, 2075, 2077, 2080, 
2082, 2084)

Саліковський О. Х. (2073, 2076, 
2078, 2079, 2083, 2085, 2086)

Саліковський О. Х. (псевд.: 
О. Хоменко, О. Паський) 
(2081)

Самійленко Л. 1508
Самчук У. 1853, 1972, 2632–

2635
Сафонов (1307)
Сафронова О. В. 244
Сварник Г. 1580
Сварчевський А. 1162
Свищова Г. П. (914)
Свідерська О. М. 234
Свідзинський В. (2646) 
Свідзінський В. 2592
Сегеда С. 657
Сегеда Ю. 1198, 2361, 2412, 

2413, 2480, 2481
Селешко М. (977)
Семенко Л. 99, 302, 507, 695, 

1005, 1163, 1292, 1333, 1463, 
1615, 1616, 1675, 1676, 1895, 
2063, 2343,

Семенко Л. І. 181, 245–247, 271, 
281, 309, 335, 559, 658, 761,
879, 886, 904, 905, 913, 914, 
1018, 1128, 1180, 1405, 1424, 
1442, 1464–1467, 1469, 1677, 
1554–1556, 1690, 1788, 2010–
2012, 1906, 1829, 2023, 2040, 
2064, 2108, 2146, 2219, 2224, 
2323, 2332, 2414

Семенько Ю. 535
Семчук С. 2482
Сенета Т. В. 1678
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Сеник Л. Б. 1019, 1048, 1131, 
1709а, 1790, 2312

Сербін С. В. 1341
Сергієць Л. 2362
Сергійчук В. І. 51, 1112, 1809, 

1987
Сергійчук С. 1002 
Сергійчук С. Л. 992–995
Середа М. 1113, 1229, 1761, 

2295
Середенко Ю. 1873–1875
Серков А. 1127
Сєриков А. 973
Сиротюк Ю. 1120
Сідак В. 1093, 1114
Сідак В. С. 1115 
Сім’янців В. 680
Сімашкевич М. В. (2087–2090)
Сірополко С. 2241
Сіцинський (2098)
Сіцинський Ю. 2310
Сіцінський Є. (2097) 
Сіцінський Ю. (2091, 2092, 2095)
Сіцінський Ю. Й. (1003, 1394, 

2093, 2094, 2096)
Скальський В. 1342, 1626, 1745, 

1855, 2185, 2251
Скальський В. В. 52, 248
Скляренко Д. Є. 53
С-ков М. М. 996
Скопенко В. 1900
Скопова О. 746, 1989
Скоропадський (1027, 1448, 

2102, 2427)
Скоропадський П. 203, 232, 438, 

458, 461, 473, 477, 479, 482, 

487, (1026, 2101, 2103–2108, 
2110–2117, 2119, 2497, 2670)

Скоропадський П. П. (2099, 
2100, 2109, 2118, 2120, 2502)

Скорохватова А. 2658, 2660–
2662, 2667–2669

Скорохватова А. В. 2663–2666
Скотинський Й. (2121, 2122)
Скочиляс І. 1580
Скринченко В. 2119
Скрипник В. 249, 915, 997–999, 

1528, 1700, 1701, 2363–2365, 
2416–2418, 2445, 2446, 2483, 
2484, 2537

Скрипник О. 1641
Славіна С. 2366
Слива А. І. 361 
Слободянюк П. 1896
Слободянюк П. І. 1679
Слободянюк П. Я. 621, 2242
Слотюк П. В. 250
Слюсаренко П. 659
Смаль-Стоцький Р. 557, 1727
Смірнов Г. 1194–1196
Смірнов М. А. 238
Смолич Ю. К. 2636
Смолій В. 2114
Смолій В. А. 69, 356, 473, 648, 

933, 1084, 1124, 1148, 1174, 
1175, 1197, 1228, 1331, 1346, 
1369, 1419, 1432, 1471, 1472

Снігур В. 2485
Собчинська М. 184, 251–254
Собчинська М. М. 2049
Соколова Ю. Б. 278, 1778
Соколовська М. (2126, 2134)
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Соколовська М. Т. («Маруся») 
(2125)

Соколовська О. (2123, 2124, 
2129, 2130)

Соколовська О. («Маруся») 
(2426)

Соколовська О. (отаманша 
«Маруся») (877, 2623, 2624, 
2637)

Соколовська О. Т. («Маруся») 
(2127)

Соколовська О. Т. (2128)
Соколовський М. (255, 910) 
Соколовські (896, 2131, 2623, 

2624)
Соколюк С. 660
Солдатенко В. 26, 54–57, 747, 

1021, 1304, 1343, 1445, 1446, 
1538, 1702, 1749, 1775, 1776, 
1821, 1822, 1927, 1990, 2083, 
2120, 2189, 2267, 2268, 2650, 
2674

Солдатенко В. М. 1431
Солдатенко В. Ф. 1948
Соловйова В. 37
Соломонова Т. Р. 244, 256–260
Соляр А. 916
Сопун Д. С. (917)
Соркін Є. 748
Сорокін (984)
Сорочан Н. А. 362, 2243
Сосса Р. І. 1564
Сосюра В. 2593, 2594
Сохань П. 1428, 1430
Спиця М. Г. 1786
Співачевська Н. 95

Спридонюк В. 2367
Стадник О. 449, 1661
Стамбол І. 661
Станімір О. (662)
Станович М. 749–753, 1728, 

1803, 1804, 1808, 2052, 2066
Старицька-Черняхівська Л. 

(2646)
Старицький М. П. (2055)
Старчевський А. 2220
Стасюк Р. 47
Стах П. 2595, 2596
Стаховський (2135)
Стаховський М. (2137, 2139)
Стаховський М. А. (2136, 2138)
Стебелєв А. 2442
Стеблецька Г. Е. 1680
Стеблій Ф. 588
Стегній П. А. 1283
Стелля 848
Стельмах М. (1850)
Стемпковський С. Г. (2144, 2146)
Стемповський С. (2140–2143, 

2145, 2147, 2148, 2150)
Стемповський Станіслав-Адам 

(2149)
Степаненко А. 1509
Степанков В. С. 454
Степанчук Ю. 663, 918
Степанчук Ю. С. 2043
Стеценко К. (1026, 2151, 2153, 

2156, 2157, 2161)
Стеценко К. Г. (2152, 2154, 2155, 

2158–2160, 2526)
Стецюк В. Б. 151, 261–267, 664, 

665
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Стецюк Т. 363, 479, 869, 1214, 
1350, 1490, 1491, 1543, 1824, 
1843, 1934, 2129, 2199, 2623, 
2624, 2637

Стецюк Т. В. 150, 947, 948, 952, 
1067, 1160, 1209, 1230, 1263, 
1296, 1316, 1516, 1959, 1995, 
2256, 2279, 2319, 2646

Стопчак М. 305, 307, 520, 666, 
667

Стопчак М. В. 668, 1109
Сторожук Я. 919
Страшенко О. 2637
Страшний В. 920, 2447
Стрельбицький М. П. 2639
Стрельбіцька Н. 1491
Стрельський Г. 59, 1729
Стрельський Г. В. 1022, 1662, 

1730, 1731, 2244
Струцюк Й. 1116
Сугак В. 754
Супруненко М. І. 417
Суровий А. Ф. 154, 268, 478
Сухобокова О. 1393, 1413
Сухобокова О. О. 1414–1418, 

1418а
Сфорца Бона (1364)
Сьліпєц Є. 669, 1991
Сюндюков І. 1108, 2538

Танцюра Г. Т. 480
Тарноградський В. 2597
Татарин М. 670, 755, 1000
Татарський (2338)
Татарський В. (2162–2166)
Татарчук 2598

Татусяк С. П. 935
Телячий Ю. 491, 1964, 1965, 

2231, 2237
Телячий Ю. В. 18, 60, 364, 365, 

671, 2242, 2245, 2246, 2326
Тельвак В. 1447
Темний (отаман) (885)
Темчук М. 672
Терен Н. 1153
Терещенко М. 1853
Терещенко Ю. І. 417
Терещук К. Л. 269, 270, 366, 

481, 673
Тимошик М. 1897–1901
Тимошик М. С. 1879–1881
Тимчук В. 1231
Тинченко Я. 1073, 1117, 1206, 

1284, 1459, 1460, 1496, 1777, 
1928, 1929, (2215), 2296, 2339

Тинченко Я. Ю. 2640
Тичук Є. А. 271
Ткач К. 2297
Ткаченко І. 1232
Ткачук О. І. 272
Ткачук П. 756, 921, 1285, 1972, 

1992, 2641
Ткачук П. Є. 453
Ткачук П. І. 482, 674, 922, 1001, 

1383, 2642
Тобілевич (Садовський) М. К. 

2067
Товкан Г. В. 1323
Токаржевський-Карашевич І. 

1732
Токовенко Л. М. 280
Толокньов І. В. 367
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Толстой А. 1164
Томчук М. 273, 274, 675
Топська Н. 1681
Трейко І. (2172–2175)
Трейко І. (псевд.: «Не мо», 
«Дибов», «Терейко») (2171)
Трейко І. Д. (2167–2169, 2176)
Трейко І. Д. (Трейко-
Хайнацький) (2170)
Трембіцький А. 275–277, 676, 

677
Трембіцький А. А. 2016, 2017, 

2139
Трембіцький А. М. 2017, 2018, 

2097, 2139, 2186, 2269–2274, 
2298, 2299, 2308

(Триб) 1090
«Триб» 2599
Тристанов Б. 2062
Тронько П. Т. 29, 187, 221, 426, 

428, 481, 2017, 2280, 2322
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